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1. (A) ½ÛÛÁõ©ÛàýÛ ÜÐüÍÛÛ¼Ûà µÛÛéÁõ¨ÛÛé …é¤øÅÛé ÉÛä× ? ©Ûé¾Û¶Ûà Š¸ÛýÛÛéÜ•Û©ÛÛ ›÷¨ÛÛÈÛÛé. 7 

 

 (B) (1) ½ÛÛÁõ©ÛàýÛ ÜÐüÍÛÛ¼Ûà µÛÛéÁõ¨Û – 2 …¶ÛäÍÛÛÁõ ˜ÛÛé””Ûä× Š¸Û›÷ÈÛÛ¸ÛÛªÛ ¾ÛæÅýÛ ÍÛ¾Û›ÛÈÛÛé. 2 

   (2) ½ÛÛÁõ©ÛàýÛ ÜÐüÍÛÛ¼Ûà µÛÛéÁõ¨Û – 2 …¶ÛäÍÛÛÁ …íéÜ©ÛÐüÛÜÍÛïõ ¸Û¦ø©ÛÁõ ÍÛ¾Û›ÛÈÛÛé. 2 

 

 (C) (1) ½ÛÛÁõ©ÛàýÛ ÜÐüÍÛÛ¼Ûà µÛÛéÁõ¨Û – 2¶Ûä× ÉÛàÌÛÙïõ ïõýÛä× ™öé ? 1 

   (2) ½ÛÛÁõ©ÛàýÛ ÜÐüÍÛÛ¼Ûà µÛÛéÁõ¨Û – 9¶Ûä× ÉÛàÌÛÙïõ ïõýÛä× ™öé ? 1 

  (3) ½ÛÛÁõ©ÛàýÛ ÜÐüÍÛÛ¼Ûà µÛÛéÁõ¨Û – 9 ïõˆ ©ÛÛÁõà”Û¬Ûà ¼ÛµÛÛ ¸ÛóïõÛÁõ¶Ûà ï×õ¸Û¶Ûà…Ûé ¾ÛÛ¤éø ºõÁõÜ›÷ýÛÛ©Û 
ÅÛÛ•Ûä ¸Û¦øÀä× ? 1 

…¬ÛÈÛÛ 

1. (A) ¶ÛÛ¨ÛÛ× Š™öà¶ÛÛ ÅÛéÈÛÛ¶Ûà ¸Û¦ø©ÛÁõ …é¤øÅÛé ÉÛä× ? ¶ÛÛ¨ÛÛ× Š™öà¶ÛÛ ÅÛéÈÛÛ¶Ûà ïõˆ ¸Û¦ø©ÛÁõ ¾Ûæ¦øàïèõ©Û ¬Ûˆ    
ÉÛïéõ ?   7 

 

 (B) (1) ¶ÛÛ¨ÛÛ× Š™öà¶ÛÛ ÅÛéÈÛÛ¶Ûà ¸Û¦ø©ÛÁõ¶Ûé ¾Ûæ¦øàïèõ©Û ïõÁõÈÛÛ¶ÛÛ …ÛÁ×õ½Û ¾ÛÛ¤éø¶Ûà ÉÛÁõ©ÛÛé ›÷¨ÛÛÈÛÛé. 2 

  (2) Äõ¸ÛÛ×©ÛÁõ ¸Û¦ø©ÛÁõ ÍÛ¾Û›ÛÈÛÛé. 2 

 

 (C) (1) ½ÛÛÁõ©ÛàýÛ ÜÐüÍÛÛ¼Ûà µÛÛéÁõ¨Û – 12¶Ûä× ÉÛàÌÛÙïõ ïõýÛä× ™öé  ? 1 

  (2) ½ÛÛÁõ©ÛàýÛ ÜÐüÍÛÛ¼Ûà µÛÛéÁõ¨Û – 16¶Ûä× ÉÛàÌÛÙïõ ïõýÛä× ™öé ? 1 

  (3) ›Ûé ÍÛÁõïõÛÁéõ …Û¸ÛéÅÛ …¶ÛäþùÛ¶Û ÍÛÐüÛýÛ ÍÈÛÄõ¸Û¶Ûä× ÐüÛéýÛ ©ÛÛé ©Ûé …¶ÛäþùÛ¶Û¶Ûé ïõýÛÛé …Ü½Û•Û¾Û 
ÅÛÛ•Ûä ¸Û¦éø ? 1 
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2. ÍÛÛé¦ø¾Û ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø ¸ÛÛé©ÛÛ¶ÛÛé ¾ÛÛÅÛ ¸ÛÛªÛÛé¾ÛÛ× ¸ÛæÁõÛé ¸ÛÛ¦éø ™öé, ›÷é …×•Ûé ©Ûé þùÁéõïõ¶ÛÛ ` 36 •ÛóÛÐüïõÛé ”ÛÛ©Ûé ŠµÛÛÁéõ 

™öé. ›Ûé •ÛóÛÐïõÛé …Û ¸ÛÛªÛÛé …éïõ ¾ÛÜÐü¶ÛÛ¾ÛÛ× ¸ÛÁõ©Û ïõÁéõ ©ÛÛé ©Ûé¾Û¶Ûé þùÁéõïõ ¸ÛÛªÛþùà¥ø ` 28 ›÷¾ÛÛ …Û¸ÛÈÛÛ¾ÛÛ× 

…ÛÈÛé ™öé. ÜÐüÍÛÛ¼Û¶ÛÛ Ðéü©Ûä ¾ÛÛ¤éø ÈÛÌÛÙ¶Ûé …×©Ûé •ÛóÛÐüïõÛé ¸ÛÛÍÛé¶ÛÛé ©Û¬ÛÛ ïõÛÁõ”ÛÛ¶ÛÛ¾ÛÛ×¶ÛÛé ¼ÛµÛÛé Í¤øÛéïõ þùÁéõïõ¶ÛÛ    

` 24 ÅÛé”Ûé …Û×ïõÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈýÛÛé ¸ÛÁ×õ©Ûä ¶ÛÈÛÛ ¸ÛÛªÛÛé ©Ûé¶Ûà ”ÛÁõàþù Ýïõ¾Û©Û ` 26 ÅÛé”Ûé •Û¨ÛÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈýÛÛ. 

¶ÛäïõÍÛÛ¶Û ¸ÛÛ¾ÛéÅÛÛ ¸ÛÛªÛÛé þùÁéõïõ ` 12 ÅÛé”Ûé •Û¨ÛÈÛÛ¶ÛÛ ™öé. ›Ûé ¸ÛÛªÛ ¶ÛäïõÍÛÛ¶Û ¸ÛÛ¾ÛéÅÛà ÐüÛÅÛ©Û¾ÛÛ× ¸ÛÁõ©Û 

ïõÁõÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛé ©ÛÛé þùÁéõïõ ¸ÛÛªÛþùà¥ø ` 14 ›÷¾ÛÛ …Û¸ÛÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛé ™öé. 14 

 ©ÛÛ. 31¾Ûà ¾ÛÛ˜ÛÙ, 2016¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¸ÛæÁõÛ ¬Û©ÛÛ ÈÛÌÛÙ ¾ÛÛ¤éø ¶Ûà˜Ûé¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà ¾ÛÇé ™öé : 

©ÛÛ. 01-04-2015¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¸ÛÛªÛÛé¶Ûà ¼ÛÛïõà  

¸Ûé§øà ¸ÛÛÍÛé 68,000 ¶Û×•Û 

•ÛóÛÐüïõÛé ¸ÛÛÍÛé 50,000 ¶Û×•Û 

  

©ÛÛ. 31-03-2016¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¸ÛÛªÛÛé¶Ûà ¼ÛÛïõà  

¸Ûé§øà ¸ÛÛÍÛé 1,04,000 ¶Û×•Û 

•ÛóÛÐüïõÛé ¸ÛÛÍÛé 46,000 ¶Û×•Û 

  

ÈÛÌÛÙ 2015-16 þùÁõ¾ýÛÛ¶Û ¬ÛýÛéÅÛÛ ÈýÛÈÛÐüÛÁõÛé  

•ÛóÛÐüïõÛé¶Ûé ¾ÛÛéïõÅÛéÅÛ ¸ÛÛªÛÛé 1,05,000 ¶Û×•Û 

•ÛóÛÐüïõÛé…é ¸ÛÁõ©Û ïõÁéõÅÛ ¸ÛÛªÛÛé (¶ÛäïõÍÛÛ¶ÛàÈÛÛÇÛ 4,000 ¸ÛÛªÛÛé ÍÛÜÐü©Û) 34,000 ¶Û×•Û 

…Û•Û¾ÛÛ× ¶ÛÛÉÛ ¸ÛÛ¾ÛéÅÛ ¸ÛÛªÛÛé 2,000 ¶Û×•Û 

½Û×•ÛÛÁõ¾ÛÛ× ÈÛé̃ Ûà þùàµÛéÅÛ ¸ÛÛªÛÛé (` 2,000 Š¸Û›÷) 500 ¶Û×•Û 

ÈÛÌÛÙ þùÁõ¾ýÛÛ¶Û ïäõÅÛ ”ÛÁõàþùà ` 28,60,000¶Ûà ¬Ûˆ  

¸ÛÁõ©Û ¬ÛýÛéÅÛÛ ¸ÛÛªÛÛé …×•Ûé ¬ÛýÛéÅÛ ¾ÛÁõÛ¾Û©Û ”Û˜ÛÙ ` 26,000  

 

  ©ÛÛ. 31-03-2016¶ÛÛ ÁõÛé›÷, šýÛÛÁéõ Í¤øÛéïõ¶Ûà •Û¨Û©ÛÁõà ïõÁõ©ÛÛ× 500 ¶Û×•Û ¸ÛÛªÛÛé¶Ûà –Û¤ø ¾ÛÛÅÛæ¾Û ¸Û¦øà. 

 ¸ÛÛªÛÛé¶Ûä× ÈÛȩ́ ÛÛÁõ ”ÛÛ©Ûä× …¶Ûé ¸ÛÛªÛÛé¶Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ¶Ûä× ”ÛÛ©Ûä× ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÛé. ›÷ÄõÁõà •Û¨Û©ÛÁõà þùÉÛÛÙÈÛÛé. 

…¬ÛÈÛÛ 
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2. ÁõÛé¶Ûïõ ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø ¸ÛÛé©ÛÛ¶ÛÛé ¾ÛÛÅÛ ¸ÛÛªÛÛé¾ÛÛ× ¸ÛæÁõÛé ¸ÛÛ¦éø ™öé, ›÷é …×•Ûé ©Ûé þùÁéõïõ¶ÛÛ ` 36 •ÛóÛÐüïõÛé ”ÛÛ©Ûé ŠµÛÛÁéõ 

™öé. ›Ûé •ÛóÛÐüïõÛé …Û ¸ÛÛªÛÛé …éïõ ¾ÛÜÐü¶ÛÛ¾ÛÛ× ¸ÛÁõ©Û ïõÁéõ ©ÛÛé ©Ûé¾Û¶Ûé þùÁéõïõ ¸ÛÛªÛþùà¥ø ` 28 ›÷¾ÛÛ …Û¸ÛÈÛÛ¾ÛÛ× 

…ÛÈÛé ™öé. ÜÐüÍÛÛ¼Û¶ÛÛ Ðéü©Ûä ¾ÛÛ¤éø ÈÛÌÛÙ¶Ûé …×©Ûé •ÛóÛÐïõÛéõ ¸ÛÛÍÛé¶ÛÛé ©Û¬ÛÛ ïõÛÁõ”ÛÛ¶ÛÛ¾ÛÛ×¶ÛÛé ¼ÛµÛÛé Í¤øÛéïõ þùÁéõïõ¶ÛÛ     

` 24 ÅÛé”Ûé …Û×ïõÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈýÛÛé ¸ÛÁ×õ©Ûä ¶ÛÈÛÛ ¸ÛÛªÛÛé ©Ûé¶Ûà ”ÛÁõàþù Ýïõ¾Û©Û ` 26 ÅÛé”Ûé •Û¨ÛÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈýÛÛ. 

¶ÛäïõÍÛÛ¶Û ¸ÛÛ¾ÛéÅÛÛ ¸ÛÛªÛÛé þùÁéõïõ ` 12 ÅÛé”Ûé •Û¨ÛÈÛÛ¶ÛÛ ™öé. ›Ûé ¸ÛÛªÛ ¶ÛäïõÍÛÛ¶Û ¸ÛÛ¾ÛéÅÛà ÐüÛÅÛ©Û¾ÛÛ× ¸ÛÁõ©Û 

ïõÁõÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛé ©ÛÛé þùÁéõïõ ¸ÛÛªÛþùà¥ø ` 14 ›÷¾ÛÛ …Û¸ÛÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛé ™öé. 14 

 ©ÛÛ. 31¾Ûà ¾ÛÛ˜ÛÙ, 2016¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¸ÛæÁõÛ ¬Û©ÛÛ ÈÛÌÛÙ ¾ÛÛ¤éø ¶Ûà˜Ûé¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà ¾ÛÇé ™öé : 

  

©ÛÛ. 01-04-2015¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¸ÛÛªÛÛé¶Ûà ¼ÛÛïõà  

¸Ûé§øà ¸ÛÛÍÛé 68,000 ¶Û×•Û 

•ÛóÛÐüïõÛé ¸ÛÛÍÛé 50,000 ¶Û×•Û 

  

©ÛÛ. 31-03-2016¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¸ÛÛªÛÛé¶Ûà ¼ÛÛïõà  

¸Ûé§øà ¸ÛÛÍÛé 1,04,000 ¶Û×•Û 

•ÛóÛÐüïõÛé ¸ÛÛÍÛé 46,000 ¶Û×•Û 

  

ÈÛÌÛÙ 2015-16 þùÁõ¾ýÛÛ¶Û ¬ÛýÛéÅÛÛ ÈýÛÈÛÐüÛÁõÛé  

•ÛóÛÐüïõÛé¶Ûé ¾ÛÛéïõÅÛéÅÛ ¸ÛÛªÛÛé 1,05,000 ¶Û×•Û 

•ÛóÛÐüïõÛé…é ¸ÛÁõ©Û ïõÁéõÅÛ ¸ÛÛªÛÛé (¶ÛäïõÍÛÛ¶ÛàÈÛÛÇÛ 4,000 ¸ÛÛªÛÛé ÍÛÜÐü©Û) 34,000 ¶Û×•Û 

…Û•Û¾ÛÛ× ¶ÛÛÉÛ ¸ÛÛ¾ÛéÅÛ ¸ÛÛªÛÛé 2,000 ¶Û×•Û 

½Û×•ÛÛÁõ¾ÛÛ× ÈÛé̃ Ûà þùàµÛéÅÛ ¸ÛÛªÛÛé (` 2,000 Š¸Û›÷) 500 ¶Û×•Û 

ÈÛÌÛÙ þùÁõ¾ýÛÛ¶Û ïäõÅÛ ”ÛÁõàþùà ` 28,60,000¶Ûà ¬Ûˆ  

¸ÛÁõ©Û ¬ÛýÛéÅÛÛ ¸ÛÛªÛÛé …×•Ûé ¬ÛýÛéÅÛ ¾ÛÁõÛ¾Û©Û ”Û˜ÛÙ ` 26,000  

  ©ÛÛ. 31-03-2016¶ÛÛ ÁõÛé›÷, šýÛÛÁéõ Í¤øÛéïõ¶Ûà •Û¨Û©ÛÁõà ïõÁõ©ÛÛ× 500 ¶Û×•Û ¸ÛÛªÛÛé¶Ûà –Û¤ø ¾ÛÛÅÛæ¾Û ¸Û¦øà. 

 ¸ÛÛªÛÛé¶Ûä× Í¤øÛéïõ ”ÛÛ©Ûä× …¶Ûé ¸ÛÛªÛÛé¶Ûä× Š¸ÛÅÛïõ ”ÛÛ©Ûä× ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÛé. ›÷ÄõÁõà •Û¨Û©ÛÁõà þùÉÛÛÙÈÛÛé. 
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3. šýÛÛéÜ©Û ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø¶ÛÛ ©ÛÛ. 31¾Ûà ¾ÛÛ˜ÛÙ, 2016¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ïõÛ˜ÛÛ ÍÛÁõÈÛíéýÛÛ …¶Ûé ÈÛµÛÛÁõÛ¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà ¸ÛÁõ¬Ûà 
ï×õ¸Û¶ÛàµÛÛÁõÛ¶Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ …¶ÛäÍÛÛÁõ ýÛÛé•ýÛ ¶Û¾Ûæ¶ÛÛ¾ÛÛ× ÈÛÛÜÌÛÙïõ ÜÐüÍÛÛ¼ÛÛé ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÛé. 14 

                    ©ÛÛ. 31-3-2016¶ÛÛ ÁõÛé›÷¶Ûä× ïõÛ˜Ûä× ÍÛÁõÈÛíéýÛä×         (`̀̀̀    Ðü›ÛÁõ¾ÛÛ×) 
ÜÈÛ•Û©Û ŠµÛÛÁõ (`̀̀̀) ›÷¾ÛÛ (`̀̀̀) 

©ÛÛ. 1-4-2015¶ÛÛ ÁõÛé›÷ Í¤øÛéïõ   

ïõÛ˜ÛÛé ¾ÛÛÅÛ 1,00,000 – 

…µÛÙ ©ÛíéýÛÛÁõ ¾ÛÛÅÛ 40,000 – 

©ÛíéýÛÛÁõ ¾ÛÛÅÛ 2,00,000 – 

ïõÛ˜ÛÛ ¾ÛÛÅÛ¶Ûà ”ÛÁõàþùà 9,00,000 – 

ÈÛé̃ ÛÛ¨Û – 13,60,000 

¸Û•ÛÛÁõ …¶Ûé ¾Û›æ÷Áõà 60,000 – 

…¶ýÛ ”Û˜ÛÛÙ 2,30,000 – 

…¶ýÛ …ÛÈÛïõÛé – 22,000 

–ÛÍÛÛÁõÛé 7,000 – 

ïõÛýÛ¾Ûà Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé ¸Û¦ø©ÛÁõ Ýïõ¾Û©Ûé 1,26,000 – 

ÁõÛéïõÛ¨ÛÛé 1,000 – 

ÅÛé̈ Ûä× ¬ÛýÛéÅÛ ÈýÛÛ›÷ 2,000 – 

¸ÛÁ˜ÛæÁõ¨Û þéùÈÛÛþùÛÁõÛé 1,10,000 – 

¼Ûêïõ¾ÛÛ× ÁõÛéïõ¦ø 16,000 – 

ÐüÛ¬Û ¸ÛÁõ ÁõÛéïõ¦ø 5,000 – 

ÅÛÛé¶Û …¶Ûé ÜµÛÁõÛ¨Û (¤æ×øïõÛ•ÛÛÇÛ¶ÛÛ) 3,000 – 

ÉÛéÁõ¾Ûæ¦øà – 40,000 

ÜÈÛïõÛÍÛ ÈÛÇ©ÛÁõ …¶ÛÛ¾Û©Û – 4,000 

ÁõÛéïõÛ¨Û ÈÛÇ©ÛÁõ …¶ÛÛ¾Û©Û – 8,000 

ÍÛÛ¾ÛÛ¶ýÛ …¶ÛÛ¾Û©Û – 50,000 

©ÛÛÁõ¨ÛÈÛÛÇà ÅÛÛé¶Û – 26,000 

›ÛÐéüÁõ ¬ÛÛ¸Û¨ÛÛé – 32,000 

–ÛÍÛÛÁõÛ¶Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ – 56,000 

ÉÛïõ¾Û×þù ÅÛé̈ ÛÛ¶Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ – 2,000 

¸ÛÁ˜ÛæÁõ¨Û ÅÛé̈ ÛþùÛÁõÛé – 2,00,000 

 18,00,000 18,00,000 

 ÈÛµÛÛÁõÛ¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà (`̀̀̀ Ðü›ÛÁõ¾ÛÛ×) : 
 (1) ©ÛÛ. 31¾Ûà ¾ÛÛ˜ÛÙ, 2016¶ÛÛ ÁõÛé›÷ Í¤øÛéïõ ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û Ðü©ÛÛé : 

 ` 

ïõÛ˜ÛÛé ¾ÛÛÅÛ 60,000 

…µÛÙ ©ÛíéýÛÛÁõ ¾ÛÛÅÛ 50,000 

©ÛíéýÛÛÁõ ¾ÛÛÅÛ 76,000 

 (2) …ÛÈÛïõÈÛéÁõÛ¶ÛÛ ïõÛýÛþùÛ ¾Ûä›÷¼Û ÈÛÌÛÙ¶ÛÛé ¾ÛÛ¶ýÛ –ÛÍÛÛÁõÛé ` 8,000 ™öé. 
 (3) ÁõÛéïõÛ¨ÛÛé¶Ûà ¼Û›ÛÁõÝïõ¾Û©Û ` 2,000 ™öé. 
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 (4) ¸ÛÁ˜ÛæÁõ¨Û þéùÈÛÛþùÛÁõÛé¾ÛÛ× ` 5,000 ™ö ¾ÛÛÍÛ¬Ûà ÈÛµÛä ÍÛ¾ÛýÛ¶ÛÛ ™öé, ›÷é ¸Ûíéïõà ÈÛÌÛÙ þùÁõ¾ýÛÛ¶Û ` 1,000¶Ûà 
ÉÛïõ¾Û×þù ÅÛé̈ ÛÛ¶Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ ïõÁéõÅÛ ™öé.  

 (5) …¶ýÛ ”Û˜ÛÛÙ¾ÛÛ× ¶Ûà˜Ûé¶Ûà ÜÈÛ•Û©ÛÛé ÍÛ¾ÛÛýÛéÅÛà ™öé. : 

  (a) …ÛéÜ¦ø¤øÁõ¶Ûà ºõà¶ÛÛ ` 4,000 ›÷é ¸Ûíéïõà …¶ýÛ ÍÛéÈÛÛ¶ÛÛ ` 1,000. 

  (b) ` 2,000 ©ÛÛÁõ¨ÛÈÛÛÇà ÅÛÛé¶Û¶Ûä× ÈýÛÛ›÷ …¶Ûé ` 1,000 …¶ýÛ ÈýÛÛ›÷. 

 (6) ÜÈÛïõÛÍÛ ÈÛÇ©ÛÁõ …¶ÛÛ¾Û©Û ”ÛÛ©ÛÛ¾ÛÛ×¬Ûà ` 1,000 ¸Ûä¶Û: ºéõÁõ¼ÛþùÅÛà ïõÁõÛé. 

 (7) ïõÁõ¸ÛÛªÛ …ÛÈÛïõ ¸ÛÁõ 40% ÅÛé”Ûé …ÛÈÛïõ ÈÛéÁõÛ¶Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ ïõÁõÛé. 

 (8) ïõÛýÛþùÛ ¾Ûä›÷¼Û ¾Ûé¶Ûéœ×÷•Û Ü¦øÁéõî¤øÁõ¶Ûé ÈÛÌÛÙ¶ÛÛ ÈÛµÛä¾ÛÛ× ÈÛµÛä ` 1,000¶Ûé …ÛµÛà¶Û ÁõÐüà¶Ûé ˜ÛÛé””ÛÛ ¶ÛºõÛ 
¸ÛÁõ 5% ÅÛé”Ûé ¾ÛÐéü¶Û©ÛÛ¨ÛÛ¶Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ ïõÁõÛé. 

 (9) ÉÛéÁõ¾Ûæ¦øà ¸ÛÁõ 20% ÅÛé”Ûé Ü¦øÜÈÛ¦ø¶¦ø¶Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ ïõýÛÛÙ ¸Û™öà¶ÛÛ ¶ÛºõÛ¶Ûà Áõïõ¾Û ÍÛÛ¾ÛÛ¶ýÛ …¶ÛÛ¾Û©Û 
”ÛÛ©Ûé ÅÛˆ ›÷ÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛé ™öé. 

 (10) ï×õ¸Û¶Ûà¶Ûà ÍÛ«ÛÛÈÛÛÁõ ÉÛéÁõ¾Ûæ¦øà þùÁéõïõ ` 10¶ÛÛé …éïõ …éÈÛÛ 40,00,000 ÉÛéÁõ¶Ûà ¼Û¶ÛéÅÛà ™öé. 
…¬ÛÈÛÛ 

3. ÁõÛé¶Ûïõ ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø¶Ûä× ©ÛÛ. 31¾Ûà ¾ÛÛ˜ÛÙ, 2016¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¸ÛæÁõÛ ¬Û©ÛÛ ÈÛÌÛÙ¶Ûä× ¶ÛºõÛ-¶ÛäïõÍÛÛ¶Û ”ÛÛ©Ûä× ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û 
™öé :    14 

  

ÜÈÛ•Û©Û (`̀̀̀) ÜÈÛ•Û©Û (`̀̀̀) 

Ü¦ø¼Ûé¶˜ÛÁõ ÈýÛÛ›÷ 1,20,000 ïõÛ˜ÛÛé ¶ÛºõÛé 50,00,000 

ÈÛÐüàÈÛ¤øà ”Û˜ÛÛÙ 4,80,000 ÍÛÁõïõÛÁõ ¸ÛÛÍÛé¬Ûà ¾ÛÇéÅÛ ÍÛÐüÛýÛ 4,00,000 

Ü¦øÁéõî¤øÁõ ºõà 
¸Û•ÛÛÁõ 

80,000 

9,50,000 
¾ÛÇéÅÛ ÈýÛÛ›÷ (˜ÛÛé””Ûä×) (Í¬ÛÇ ¸ÛÁõ 
ïõ¸ÛÛýÛéÅÛ …ÛÈÛïõÈÛéÁõÛé ` 1,00,000) 

          

3,00,000 

¼ÛÛé¶ÛÍÛ 3,20,000 ýÛ×ªÛ ÈÛé̃ ÛÛ¨Û¶ÛÛé ¶ÛºõÛé 6,00,000 

–ÛÍÛÛÁõÛé (` 50,000 ÉÛÄõ¶ÛÛ –ÛÍÛÛÁõÛ 
ÍÛÜÐü©Û) 

            

6,50,000 
(¸Û¦ø©ÛÁõ Ýïõ¾Û©Û ` 9,00,000 …¶Ûé    
–ÛÍÛÛÁõÛ ¼ÛÛþù Ýïõ¾Û©Û ` 6,00,000) 

 

ÍÛ¾ÛÛÁõïõÛ¾Û …¶Ûé ¸Ûä¶Û: Áõ˜Û¶ÛÛ ”Û˜ÛÙ 3,00,000 ¾ÛÇéÅÛ ›Û¾Ûà¶Û•ÛàÁõà¶Ûä× ¸ÛóàÜ¾ÛýÛ¾Û 1,00,000 

ÈÛíéßÛÛÜ¶Ûïõ ÍÛ×ÉÛÛéµÛ¶Û ”Û˜ÛÙ 2,00,000   

Ü¦ø¼Ûé¶˜ÛÁõ ¼ÛÐüÛÁõ ¸ÛÛ¦øÈÛÛ¶ÛÛé ”Û˜ÛÙ 80,000   

ºõ¶Ûâ˜ÛÁõ ÈÛé̃ ÛÛ¨Û¶Ûä× ¶ÛäïõÍÛÛ¶Û 1,00,000   

þùÛ¶Û 1,00,000   

–ÛÛÅÛ”ÛÛµÛ …¶ÛÛ¾Û©Û 1,60,000   

ÁõÛéïõÛ¨ÛÛé ÈÛé̃ ÛÛ¨Û¶Ûä× ¶ÛäïõÍÛÛ¶Û 1,40,000   

…ÛÈÛïõÈÛéÁõÛ¶Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ 6,00,000   

Ü¦ø¼Ûé¶˜ÛÁõ ¤ÖøÍ¤øà…Ûé¶Ûä× ¾ÛÐéü¶Û©ÛÛ¨Ûä× 50,000   

¼Ûêïõ ÅÛÛé¶Û¶Ûä× ÈýÛÛ›÷ 1,00,000   

ÜÈÛïõÛÍÛ ÈÛÇ©ÛÁõ …¶ÛÛ¾Û©Û 1,50,000   

ÍÛæÜ˜Û©Û Ü¦øÜÈÛ¦ø¶¦ø 3,60,000   

Ü¦ø¼Ûé¶˜ÛÁõ ÈÛ¤øÛÈÛ 60,000   

ïõ¾ÛÙ̃ ÛÛÁõà…Ûé¶Ûé …éîÍÛ-•ÛóéÜÍÛýÛÛ ˜ÛäïõÈÛ¨Ûà 50,000   

˜ÛÛé””ÛÛé ¶ÛºõÛé 13,50,000   

 64,00,000  64,00,000 
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 ÈÛµÛÛÁõÛ¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà : 
 (1) ï×õ¸Û¶ÛàµÛÛÁõÛ¶Ûà ïõÅÛ¾Û 350 ¾Ûä›÷¼Û ¾Û›÷Áéõ ¾ÛÇÈÛÛ¸ÛÛªÛ –ÛÍÛÛÁõÛé ` 5,00,000 ™öé. 
 (2) –ÛÛÅÛ”ÛÛµÛ …¶ÛÛ¾Û©Û ÍÛÛ¾Ûé ¾ÛÛ×¦øà ÈÛÛÇéÅÛ –ÛÛÅÛ”ÛÛµÛ ` 60,000 ™öé. 
 (3) ¸Û•ÛÛÁõ¾ÛÛ× ` 1,40,000 •ÛýÛÛ ÈÛÌÛÙ¶ÛÛ ˜ÛäïõÈÛéÅÛ¶ÛÛé ÍÛ¾ÛÛÈÛéÉÛ ¬ÛÛýÛ ™öé. 
 (4) ÈÛíéßÛÛÜ¶Ûïõ ÍÛ×ÉÛÛéµÛ¶Û ”Û˜ÛÙ¾ÛÛ× ÍÛÛµÛ¶ÛÛé¶Ûà ”ÛÁõàþùà¶ÛÛ ` 1,20,000¶ÛÛé ÍÛ¾ÛÛÈÛéÉÛ ¬ÛÛýÛ ™öé. 
 (5) ÍÛ¾ÛÛÁõïõÛ¾Û …¶Ûé ¸Ûä¶Û: Áõ˜Û¶ÛÛ ”Û˜ÛÙ¾ÛÛ× ¾ÛïõÛ¶Û¾ÛÛ× ÈÛµÛÛÁõÛé ïõÁõÈÛÛ¶ÛÛé ”Û˜ÛÙ ` 1,00,000¶ÛÛé ÍÛ¾ÛÛÈÛéÉÛ 

¬ÛÛýÛ ™öé. 
 (6) ÈÛé̃ ÛéÅÛ ºõ¶Ûâ˜ÛÁõ¶Ûà –ÛÍÛÛÁõÛ ¼ÛÛþù Ýïõ¾Û©Û ` 1,60,000 Ðü©Ûà. 
 ©Û¾ÛÛÁéõ ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ¶Ûà •Û¨Û©ÛÁõà ïõÁõÈÛÛ¶Ûà ™öé : 
 (1) ï×õ¸Û¶ÛàµÛÛÁõÛ¶Ûà ïõÅÛ¾Û 198 ¾Ûä›÷¼Û ÈÛµÛä¾ÛÛ× ÈÛµÛä ïäõÅÛ ÍÛ×̃ ÛÛÅÛïõàýÛ ¾ÛÐéü¶Û©ÛÛ¨ÛÛ¶Ûà Áõïõ¾Û¶Ûà •Û¨Û©ÛÁõà 

ïõÁõÛé. 
 (2) Ü¦øÁéõî¤øÁõÛé¶Ûé …Û¸Ûà ÉÛïõÛýÛ ©ÛéÈÛÛ ¾ÛÐü«Û¾Û ïõÜ¾ÛÉÛ¶Û¶Ûà Áõïõ¾Û 
  (a) šýÛÛÁéõ ¾Ûé¶ÛéÝ›÷•Û Ü¦øÁéõî¤øÁõ/¾Ûé¶Ûé›÷Áõ/¸Ûæ̈ ÛÙ ÍÛ¾ÛýÛ¶ÛÛ Ü¦øÁéõî¤øÁõ ¾Ûþùþù ïõÁõ©ÛÛ ¶Û ÐüÛéýÛ ©ýÛÛÁéõ 
  (b) šýÛÛÁéõ ¾Ûé¶ÛéÝ›÷•Û Ü¦øÁéõî¤øÁõ/¾Ûé¶Ûé›÷Áõ/¸Ûæ̈ ÛÙ ÍÛ¾ÛýÛ¶ÛÛ Ü¦øÁéõî¤øÁõ ¾Ûþùþù ïõÁõ©ÛÛ ÐüÛéýÛ ©ýÛÛÁéõ 
 

4. ÁõÜÈÛ ¾ÛæÇ Ýïõ¾Û©Û Š¸ÛÁõ 25% ¶ÛºõÛé ˜Û§øÛÈÛà ½ÛÛ¦øÛ ”ÛÁõàþù ¸Û±ùÜ©Û¬Ûà ¾ÛÛÅÛ¶Ûä× ÈÛé̃ ÛÛ¨Û ïõÁéõ ™öé. 14 

 ¶Ûà˜Ûé¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà ¸ÛÁõ¬Ûà ”Ûæ¤ø©Ûà ÜÈÛ•Û©ÛÛé ÉÛÛéµÛà ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÛé : 
 (1) þäùïõÛ¶Û Í¤øÛéïõ¶Ûä× ”ÛÛ©Ûä× 
 (2) ÅÛé̈ ÛÛ ¶ÛÐüá ¬ÛýÛéÅÛ Ðü̧ ©ÛÛ¶Ûä× ”ÛÛ©Ûä× 
 (3) ÅÛé̈ ÛÛ ¬ÛýÛéÅÛ ¸ÛÁ×õ©Ûä ¶ÛÐüá ¾ÛÇéÅÛ Ðü¸©ÛÛ¶Ûä× ”ÛÛ©Ûä× 
 (4) ½ÛÛ¦øÛ ”ÛÁõàþù ÈÛȩ́ ÛÛÁõ ”ÛÛ©Ûä× 

 `̀̀̀ 

©ÛÛ. 01-04-2015¶ÛÛ ÁõÛé›÷¶Ûà ¼ÛÛïõà  

 þäùïõÛ¶Û¾ÛÛ× Í¤øÛéïõ (¸Û¦ø©ÛÁõ Ýïõ¾Û©Ûé) 1,80,000 

 ÅÛé̈ ÛÛ ¬ÛýÛéÅÛ ¸ÛÁ×õ©Ûä ¶ÛÐüá ¾ÛÇéÅÛ Ðü¸©ÛÛ 50,000 

ÈÛÌÛÙ þùÁõ¾ýÛÛ¶Û ¬ÛýÛéÅÛ ÈýÛÈÛÐüÛÁõÛé  

 •ÛóÛÐüïõÛé ¸ÛÛÍÛé¬Ûà ¾ÛÇéÅÛ ÁõÛéïõ¦ø 6,60,000 

 ÈÛÌÛÙ þùÁõ¾ýÛÛ¶Û ”ÛÁõàþùà 5,40,000 

 ¸ÛÁõ©Û ÅÛàµÛéÅÛ ¾ÛÛÅÛ (¼ÛÛïõà Ðü¸©ÛÛ ` 25,000) 10,000 

©ÛÛ. 31-03-2016¶ÛÛ ÁõÛé›÷¶Ûà ¼ÛÛïõà  

 þäùïõÛ¶Û¾ÛÛ× Í¤øÛéïõ (¸Û¦ø©ÛÁõ Ýïõ¾Û©Ûé) 1,20,000 

 ÅÛé̈ ÛÛ ¬ÛýÛéÅÛ ¸ÛÁ×õ©Ûä ¶ÛÜÐü ¾ÛÇéÅÛ Ðü¸©ÛÛ 90,000 

 ÅÛé̈ ÛÛ ¶ÛÜÐü ¬ÛýÛéÅÛ Ðü̧ ©ÛÛ 3,25,000 

…¬ÛÈÛÛ 

4. (A) ¶ÛÛ¨ÛÛïõàýÛ ½ÛÛ¦øÛ¸Û¤øÛé …¶Ûé ïõÛ¾Û•ÛàÁõà ½ÛÛ¦øÛ¸Û¤øÛ ÈÛ˜˜Ûé¶ÛÛé ©ÛºõÛÈÛ©Û ÍÛ¾Û›ÛÈÛÛé. 7 

 (B) ½ÛÛ¦øÛ¸Û¤øÛ¶ÛÛ ¸ÛóïõÛÁõÛé ÍÛ¾Û›ÛÈÛÛé. 7 
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5. ýÛÛé•ýÛ ÜÈÛïõÅ¸Û¶Ûà ¸ÛÍÛ×þù•Ûà ïõÁõÛé : 14 

 (1) ½ÛÛÁõ©ÛàýÛ ÜÐüÍÛÛ¼Ûà µÛÛéÁõ¨Û-9 ICAI ³ùÛÁõÛ ïõýÛÛ ÈÛÌÛÙ¾ÛÛ× ¼ÛÐüÛÁõ ¸ÛÛ¦øÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛéÅÛ ™öé ? 

  (a) 1985  (b) 1982 

  (c) 1981  (d) 1987 

 

 (2) ½ÛÛÁõ©ÛàýÛ ÜÐüÍÛÛ¼Ûà µÛÛéÁõ¨Û-9 ïõˆ ©ÛÛÁõà”Û¬Ûà …éïõÛ×ïõà ÈÛȩ́ ÛÛÁõà …¶Ûé ½ÛÛ•ÛàþùÛÁõà ¸Ûé§øà ¾ÛÛ¤éø 
ºõÁõÜ›÷ýÛÛ©Û ÅÛÛ•Ûä ¸Û¦øÀä× ? 

  (a) 1ÅÛà …éÜ¸ÛóÅÛ, 1992 (b) 1ÅÛà …éÜ¸ÛóÅÛ, 1993 

  (c) 1ÅÛà …éÜ¸ÛóÅÛ, 1994 (d) 1ÅÛà …éÜ¸ÛóÅÛ, 1995 

 

 (3) ½ÛÛÁõ©ÛàýÛ ÜÐüÍÛÛ¼Ûà µÛÛéÁõ¨Û-9 ¾Ûä›÷¼Û, ¶Ûà˜Ûé¶Ûà ïõˆ ¸ÛóÈÛèÜ«Û¾ÛÛ×¬Ûà ŠþÕù½ÛÈÛ©Ûà …ÛÈÛïõ¶Ûé ÍÛ×̧ ÛÛÜþù©Û 
¬ÛýÛéÅÛà …ÛÈÛïõ ¶Û •Û¨Ûà ÉÛïõÛýÛ ? 

  (a) ¾ÛÛÅÛ¶ÛÛ ÈÛé̃ ÛÛ¨Û¾ÛÛ×¬Ûà ŠþÕù½ÛÈÛ©Ûà Š¸Û›÷  
  (b) ÍÛéÈÛÛ ¸ÛæÁõà ¸ÛÛ¦øÈÛÛ¾ÛÛ×¬Ûà ŠþÕù½ÛÈÛ©Ûà Š¸Û›÷ 
  (c) ¼ÛÛ×µÛïõÛ¾Û¶ÛÛ ïõÁõÛÁõ¾ÛÛ×¬Ûà ŠþÕù½ÛÈÛ©Ûà Š¸Û›÷ 
  (d) ÈÛà¾ÛÛ¶ÛÛ ïõÁõÛÁõ¾ÛÛ×¬Ûà ŠþÕù½ÛÈÛ©Ûà Š¸Û›÷ 
 

 (4) ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ ¸Ûíéïõà ïõýÛä× ÍÛÁõïõÛÁõà …¶ÛäþùÛ¶Û ™öé ? 

  (a) ÍÛÁõïõÛÁõà ÍÛÐüÛýÛ (b) ÁõÛéïõ¦ø ¸ÛóÛé©ÍÛÛÐü¶Û 
  (c) ¦øÀä¤øà ¦ÖøÛé ¼Ûéïõ (ÈÛéÁõÛ ¸ÛÁõ©Û) (d) Š¸ÛÁõ¶ÛÛ ¼ÛµÛÛ ›÷ 
 

 (5) ›Ûé •ÛóÛÐüïõÛé ¸ÛÛÍÛé ÉÛÄõ¶ÛÛ ¸ÛÛªÛÛé¶Ûà ¼ÛÛïõà 10,000 ¶Û×•Û, •ÛóÛÐüïõÛé¶Ûé ¾ÛÛéïõÅÛéÅÛ ¸ÛÛªÛÛé 60,000 ¶Û×•Û, 
•ÛóÛÐüïõÛé…é ¸ÛÁõ©Û ïõÁéõÅÛ ¸ÛÛªÛÛé 63,000 ¶Û×•Û …¶Ûé •ÛóÛÐüïõÛé ¸ÛÛÍÛé …Û”ÛÁõ¶ÛÛ ¸ÛÛªÛÛé¶Ûà ¼ÛÛïõà, 6,000 

¶Û×•Û ÐüÛéýÛ, ©ÛÛé ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ ¸Ûíéïõà ïõýÛä× •ÛóÛÐüïéõ ÁõÛ”Ûà ÅÛàµÛéÅÛÛ ¸ÛÛªÛÛé •Û¨ÛÛýÛ ? 

  (a) 1,000 ¶Û×•Û (b) 2,000 ¶Û×•Û 
  (c) 3,000 ¶Û×•Û (d) 4,000 ¶Û×•Û 
 

 (6) ›Ûé ¸Ûé§øà ¸ÛÛÍÛé …¶Ûé •ÛóÛÐüïõÛé ¸ÛÛÍÛé ÉÛÄõ¶ÛÛ ¸ÛÛªÛÛé¶Ûà ¼ÛÛïõà 7,000 ¶Û×•Û, ÈÛÌÛÙ þùÁõ¾ýÛÛ¶Û ”ÛÁõàþéùÅÛ 
¸ÛÛªÛÛé 14,000 ¶Û×•Û, •ÛóÛÐüïõÛé…é ÁõÛ”Ûà ÅÛàµÛéÅÛÛ ¸ÛÛªÛÛé 2,000 ¶Û×•Û, ½Û×•ÛÛÁõ¾ÛÛ× ïõÛ§øà ¶ÛÛ×”ÛéÅÛÛ ¸ÛÛªÛÛé 
400 ¶Û×•Û, …ïõÍ¾ÛÛ©Û¾ÛÛ× ¶ÛÛÉÛ ¸ÛÛ¾ÛéÅÛÛ ¸ÛÛªÛÛé 600 ¶Û×•Û …¶Ûé •ÛóÛÐüïõÛé ¸ÛÛÍÛé …Û”ÛÁõ¶ÛÛ ¸ÛÛªÛÛé¶Ûà 
¼ÛÛïõà 8,000 ¶Û×•Û ÐüÛéýÛ, ©ÛÛé ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ ¸Ûíéïõà ïõýÛä× ¸Ûé§øà ¸ÛÛÍÛé …Û”ÛÁõ¶ÛÛ ¸ÛÛªÛÛé¶Ûà ¼ÛÛïõà •Û¨ÛÛýÛ ? 

  (a) 10,600 ¶Û×•Û (b) 10,000 ¶Û×•Û 
  (c) 11,200 ¶Û×•Û (d) 11,000 ¶Û×•Û 
 

 (7) ÍÛ×̃ ÛÛÅÛïõàýÛ ¾ÛÐéü¶Û©ÛÛ¨ÛÛ¶Ûà •Û¨Û©ÛÁõà ïõÁõ©Ûà ÈÛ”Û©Ûé ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ ¸Ûíéïõà ïõýÛÛé ”Û˜ÛÙ ¼ÛÛþù ¾ÛÇ©ÛÛé ¶Û¬Ûà ? 

  (a) ýÛ×ªÛ ÈÛé̃ ÛÛ¨Û¶Ûä× ¶ÛäïõÍÛÛ¶Û (b) –ÛÍÛÛÁõÛé 
  (c) –ÛÛÅÛ”ÛÛµÛ …¶ÛÛ¾Û©Û (d) Ü¦øÁéõî¤øÁõ ºõà 
 

 (8) ÍÛ×̃ ÛÛÅÛïõàýÛ ¾ÛÐéü¶Û©ÛÛ¨ÛÛ¶Ûà •Û¨Û©ÛÁõà ïõÁõ©Ûà ÈÛ”Û©Ûé ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ ¸Ûíéïõà ïõýÛÛé ”Û˜ÛÙ ¼ÛÛþù ¾ÛÇà ÉÛïéõ ? 

  (a) –ÛÛÅÛ”ÛÛµÛ (b) ýÛ×ªÛ ÈÛé̃ ÛÛ¨Û¶Ûä× ¶ÛäïõÍÛÛ¶Û 
  (c) ¸Û•ÛÛÁõ  (d) Š¸ÛÁõ¶ÛÛ ¼ÛµÛÛ ›÷ 
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 (9) ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ ¸Ûíéïõà ïõˆ ÜÈÛ•Û©Û Ü¼Û¶Û ˜ÛÛÅÛä ›÷ÈÛÛ¼ÛþùÛÁõà ™öé ? 

  (a) ÅÛÛ×¼ÛÛ•ÛÛÇÛ¶ÛÛ þéùÈÛÛ (b) ÅÛé̈ ÛþùÛÁõÛé 
  (c) ˜Û§éøÅÛ ¸ÛÁ×õ©Ûä ÅÛé̈ Ûä× ¶ÛÐüá ¬ÛýÛéÅÛ ÈýÛÛ›÷ (d) ¤æ×øïõÛ•ÛÛÇÛ¶Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ…Ûé 
 

 (10) ›Ûé ½ÛÛ¦øÛ ”ÛÁõàþùÝïõ¾Û©Û ¸ÛÁõ 20% ÅÛé”Ûé ¶ÛºõÛé ˜Û§øÛÈÛà ½ÛÛ¦øÛ ”ÛÁõàþù¬Ûà ¾ÛÛÅÛ ÈÛé̃ ÛÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛ©ÛÛé ÐüÛéýÛ 
…¶Ûé ÉÛÄõ¶ÛÛé þäùïõÛ¶Û Í¤øÛéïõ ` 20,000 ÐüÛéýÛ ”ÛÁõàþùà ` 1,10,000 ÐüÛéýÛ …¶Ûé …Û”ÛÁõ¶ÛÛé þäùïõÛ¶Û 
Í¤øÛéïõ ` 30,000 ÐüÛéýÛ, ©ÛÛé ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ ¸Ûíéïõà ïõýÛä× ½ÛÛ¦øÛ ”ÛÁõàþù¬Ûà ÈÛé̃ ÛéÅÛ ¾ÛÛÅÛ¶Ûà ½ÛÛ¦øÛ ”ÛÁõàþù Ýïõ¾Û©Û 
•Û¨ÛÛýÛ ? 

  (a) ` 1,20,000 (b) ` 1,25,000 

  (c) ` 80,000 (d) ` 75,000 

 

 (11) ›Ûé ¸Û¦ø©ÛÁõ Ýïõ¾Û©Û ¸ÛÁõ 20% ÅÛé”Ûé ¶ÛºõÛé ˜Û§øÛÈÛà ½ÛÛ¦øÛ ”ÛÁõàþù¬Ûà ¾ÛÛÅÛ ÈÛé̃ ÛÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛ©ÛÛé ÐüÛéýÛ 
…¶Ûé •ÛóÛÐüïõÛé ¸ÛÛÍÛé ÉÛÄõ¶ÛÛé Í¤øÛéïõ ` 21,000 ÐüÛéýÛ, •ÛóÛÐüïõÛé ¸ÛÛÍÛé …Û”ÛÁõ Í¤øÛéïõ ` 30,000 ÐüÛéýÛ 
…¶Ûé ½ÛÛ¦øÛ ”ÛÁõàþù¬Ûà ÈÛé̃ ÛéÅÛ ¾ÛÛÅÛ¶Ûà ¸Û¦ø©ÛÁõ ` 80,000 ÐüÛéýÛ ©ÛÛé ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ ¸Ûíéïõà ïõýÛä× ÈÛÌÛÙ þùÁõ¾ýÛÛ¶Û 
ÅÛé̈ ÛÛ ¬ÛýÛéÅÛÛ Ðü̧ ©ÛÛ •Û¨ÛÛýÛ ? 

  (a) ` 71,000 (b) ` 79,000 

  (c) ` 87,000 (d) ` 1,05,000 

 

 (12) ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ ¸Ûíéïõà ïõˆ ¤æ×øïõÛ•ÛÛÇÛ¶Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ •Û¨ÛÛýÛ ? 

  (a) ÍÛæÜ˜Û©Û ˆÜîÈÛ¤øà Ü¦øÜÈÛ¦×ø¦ø (b) ÍÛæÜ˜Û©Û ¸ÛóéºõÁõ¶ÍÛ Ü¦øÜÈÛ¦×ø¦ø 
  (c) ïõÁõÈÛéÁõÛ¶Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ (d) Š¸ÛÁõ¶ÛÛ ¼ÛµÛÛ ›÷ 
 

 (13) ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ ¸Ûíéïõà ïõýÛä× ½ÛÛ¦øÛ¸Û¤øÛ¶ÛÛé ÅÛÛ½Û ¶Û¬Ûà ? 

  (a) ÈÛµÛä Ü¶ÛýÛ×ªÛ¨ÛÛé  

  (b) ÈÛÛÁ×õÈÛÛÁõ ¶ÛÛ¨ÛÛ ¾ÛéÇÈÛÈÛÛ¶ÛÛ ”Û˜ÛÙ¾ÛÛ× ¼Û˜Û©Û 
  (c) ¸ÛæÁõÛ ¶ÛÛ¨ÛÛ×¶Ûà ¸ÛóÛÜ¸©Û 
  (d) ïõÁõÈÛéÁõÛ¾ÛÛ× ÁõÛÐü©Û 
 

 (14) ›Ûé ½ÛÛ¦øÛ ”ÛÁõàþù¬Ûà ¾ÛÛÅÛ¶Ûä× ÈÛé̃ ÛÛ¨Û ¸Û¦ø©ÛÁõ Ýïõ¾Û©Û ¸ÛÁõ 50% ¶ÛºõÛé ˜Û§øÛÈÛà¶Ûé ïõÁõÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛ©Ûä× ÐüÛéýÛ 
…¶Ûé …Û”ÛÁõ¶ÛÛ ÅÛé̈ ÛÛ ¶ÛÐüá ¬ÛýÛéÅÛ Ðü̧ ©ÛÛ¶Ûà ½ÛÛ¦øÛ ”ÛÁõàþù Ýïõ¾Û©Û ` 30,000 ÐüÛéýÛ, ©ÛÛé ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ 
¸Ûíéïõà ïõýÛä× …Û”ÛÁõ¶ÛÛ ÅÛé̈ ÛÛ ¶ÛÐüá ¬ÛýÛéÅÛ Ðü¸©ÛÛ¶Ûà ¸Û¦ø©ÛÁõ •Û¨ÛÛýÛ ?  

  (a) ` 10,000 (b) ` 20,000 

  (c) ` 15,000 (d) Š¸ÛÁõ¶ÛÛ ¸Ûíéïõà …éïõ¸Û¨Û ¶ÛÐüá 
 

__________ 
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1. (A) What are Indian Accounting Standards ? State its utilities. 7 

 

 (B) (1) Explain Net Realisable Value as per Indian Accounting Standard – 2. 2 

   (2) Explain Historical Cost as per Indian Accounting Standard – 2. 2 

 

 (C) (1) What is the title of Indian Accounting Standard – 2 ? 1 

   (2) What is the title of Indian Accounting Standard – 9 ? 1 

  (3) From which date Indian Accounting Standard – 9 is came into force 

mandatory to all types of Companies ? 1 

OR 

1. (A) What is Borrowing Cost ? Which Borrowing Cost is eligible for Capitalisation ? 7 

 

 (B) (1) State the conditions for commencement of capitalization of Borrowing 

Cost.  2 

  (2) Explain Cost of Conversion. 2 

 

 (C) (1) What is the title of Indian Accounting Standard – 12  ? 1 

  (2) What is the title of Indian Accounting Standard – 16 ? 1 

  (3) Which approach is applicable to the grant if grant given by Government is a 

nature of subsidy ? 1 
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2. Sodam Ltd. sells its product in containers charging them out at ` 36 each. Customers 

are credited by ` 28 each, if the containers are returned within one month. For 

accounting purposes, at closing all stocks with customers and in factory are valued at         

` 24 each, except those representing new ones, which are valued at their purchase price 

of ` 26 each. Damage Containers are to be valued at ` 12 each. In case, the containers 

are returned in damaged condition, credit is given only at ` 14 each. The following 

information is available for the year ending on 31
st
 March, 2016. 14 

Balance of containers as on 1-4-2015.   

With firm Nos. 68,000 

With Customers Nos. 50,000 

   

Balance of containers as on 31-3-2016.   

With firm Nos. 1,04,000 

With Customers Nos. 46,000 

   

Transactions during the year 2015-16.   

Containers sent out to Customers Nos. 1,05,000 

Containers return by customers (including 4,000 Nos. damaged) Nos. 34,000 

Containers destroyed by fire Nos. 2,000 

Containers sold as scrap (Realised to ` 2,000) Nos. 500 

Purchases during the year totaled to ` 28,60,000   

Repair expenses paid on containers returned amounted to ` 26,000.   

 

  On 31
st
 March, 2016, when Stock was taken a shortage of 500 Nos. containers 

was revealed. 

 Prepare Containers Trading Account and Containers Provision Accounts. Show 

necessary calculation. 

OR 
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2. Ronak Ltd. sells its product in containers charging them out at ` 36 each. Customers 

are credited by ` 28 each, if the containers are returned within one month. For 

accounting purposes, at closing all stocks with customers and in factory are valued at        

` 24 each, except those representing new ones, which are valued at their purchase price 

of ` 26 each. Damage Containers are to be valued at ` 12 each. In case, the containers 

are returned in damaged condition, credit is given only at ` 14 each. The following 

information is available for the year ending on 31
st
 March, 2016. 14 

  

Balance of containers as on 1-4-2015.   

With firm Nos. 68,000 

With Customers Nos. 50,000 

   

Balance of containers as on 31-3-2016.   

With firm Nos. 1,04,000 

With Customers Nos. 46,000 

   

Transactions during the year 2015-16.   

Containers sent out to Customers Nos. 1,05,000 

Containers return by customers (including 4,000 Nos. damaged) Nos. 34,000 

Containers destroyed by fire Nos. 2,000 

Containers sold as scrap (Realised to ` 2,000) Nos. 500 

Purchases during the year totaled to ` 28,60,000   

Repair expenses paid on containers returned amounted to ` 26,000.   

  On 31
st
 March, 2016, when Stock was taken a shortage of 500 Nos. containers 

was revealed. 

 Prepare Containers Stock Account and Containers Suspense Accounts. Show necessary 

calculation. 
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3. From the following Trial Balance of Jyoti Ltd. as on 31
st
 March, 2016 and additional 

information prepare the Final Accounts in proper form, as per provisions of the 

Companies Act.   14 

                             Trial Balance as on 31-3-2016          (` ` ` ` in thousands) 

Particulars Debit (`̀̀̀) Credit (`̀̀̀) 

Stock as on 1-4-2015   

Raw Materials 1,00,000 – 

Work in Progress 40,000 – 

Finished Goods 2,00,000 – 

Purchase of Raw Materials  9,00,000 – 

Sales – 13,60,000 

Salaries and Wages 60,000 – 

Other expenses 2,30,000 – 

Other incomes – 22,000 

Depreciation 7,000 – 

Fixed assets at cost 1,26,000 – 

Investments 1,000 – 

Interest accrued 2,000 – 

Sundry Debtors 1,10,000 – 

Cash at Bank 16,000 – 

Cash on Hand 5,000 – 

Loans and Advances (short term) 3,000 – 

Share Capital – 40,000 

Development Rebate Reserve – 4,000 

Investment Allowance Reserve – 8,000 

General Reserve – 50,000 

Secure Loan – 26,000 

Public Deposit – 32,000 

Provision for Depreciation – 56,000 

Provision for doubtful debt – 2,000 

Sundry Creditors – 2,00,000 

 18,00,000 18,00,000 

 Additional Information (`̀̀̀ in thousands) : 

 (1) Stocks as on 31
st
 March, 2016 were as follows : 

 `̀̀̀ 

Raw Materials 60,000 

Work in Progress 50,000 

Finish Goods 76,000 

 (2) Depreciation allowable under Income Tax Rule for the year is ` 8,000. 

 (3) Market value of investments is ` 2,000. 



AW-101 13 P.T.O.  

 (4) Sundry Debtors includes ` 5,000 due for more than six months out of which 

provision has been made for doubtful debt at ` 1,000 during the year.  

 (5) Other expenses includes the following : 

  (a) Fees to Auditors ` 4,000 out of which ` 1,000 are of other services. 

  (b) Interest on secured loan ` 2,000 and other interest ` 1,000.  

 (6) ` 1,000 are to be Re-transferred from development rebate reserve account. 

 (7) Income tax is to be provided at 40% of taxable income. 

 (8) Provision is to be made for Managing Director remuneration at 5% of net profit as 

provided under law, subject to a maximum of ` 1,000 p.a. 

 (9) Balance of profit is to be transferred to general reserve after providing for 

dividend at 20% on share capital. 

 (10) The authorized capital of the company is consist of 40,00,000 equity shares of          

` 10 each.  

OR 

3. Following is the Profit and Loss account of Ronak Ltd. for the year ending on 31
st
 

March, 2016.  14 

Profit and Loss Account 
  

Particulars (`̀̀̀) Particulars  (`̀̀̀) 

Interest on Debenture 1,20,000 Gross Profit 50,00,000 

Administrative Expenses 4,80,000 Subsidy Received from Govt. 4,00,000 

Director Fees 

Salaries 

80,000 

9,50,000 

Interest Received (Net) 

(TDS ` 1,00,000) 

          

3,00,000 

Bonus 3,20,000 Profit on Sale of Machinery 6,00,000 

Depreciation (including initial 

depreciation of ` 50,000) 

            

6,50,000 
(Cost Price ` 9,00,000 & 

W.D.V. ` 6,00,000) 

 

Repairs & Renewal Exp. 3,00,000 Securities premium received 1,00,000 

Scientific Research Exp. 2,00,000   

Debenture Issue Exp. 80,000   

Loss on Sale of furniture 1,00,000   

Donation 1,00,000   

Bad debt reserve 1,60,000   

Loss on sale of investment 1,40,000   

Provision for income tax 6,00,000   

Remuneration to trustees of 

debentures 

         

50,000 

  

Interest on Bank Loan 1,00,000   

Development Rebate Reserve 1,50,000   

Proposed Dividend 3,60,000   

Discount on debentures 60,000   

Ex-gratia payment to Employees 50,000   

Net Profit 13,50,000   

 64,00,000  64,00,000 
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 Additional Information : 

 (1) Depreciation Allowable as per section 350 of the Companies Act is ` 5,00,000. 

 (2) Bad debt written off against B.D.R. is ` 60,000. 

 (3) Salary includes ` 1,40,000 paid for previous year. 

 (4) Scientific Research Expenses includes purchase of instruments for ` 1,20,000. 

 (5) Repairs & Renewal Expenses includes ` 1,00,000 for extension of building. 

 (6) Depreciated value of furniture sold was ` 1,60,000. 

 You required to calculate the following : 

 (1) Total maximum amount of Managerial Remuneration as per section 198 of the 

Companies Act. 

 (2) The maximum amount of Commission payable to Directors 

  (a) When not assisted by Managing Director/Manager/Whole Time Director. 

  (b) When assisted by Managing Director/Manager/Whole Time Director. 

 

4. Ravi sells good on Hire-Purchase by adding 25% Profit on cost. 14 

 From the following information calculate missing figures and prepare : 

 (1) Shop stock account 

 (2) Installment not due account 

 (3) Installment due but not received account 

 (4) Hire-Purchase Trading Account 

 `̀̀̀ 

Balance as on 1-4-2015  

 Stock in the shop (at cost price) 1,80,000 

 Installment due but not received 50,000 

Transaction during the year  

 Cash received from customers 6,60,000 

 Purchases during the year 5,40,000 

 Goods repossessed (installments due ` 25,000) 10,000 

Balance as on 31-3-2016  

 Stock in the shop (at cost price) 1,20,000 

 Installments due but not received 90,000 

 Installments not due 3,25,000 

OR 

4. (A) Explain the difference between Financial Lease and Operating Lease. 7 

 (B) Explain the types of Lease. 7 
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5. Select appropriate alternative. 14 

 (1) In which year Indian Accounting Standard-9 is issued by the ICAI ? 

  (a) 1985  (b) 1982 

  (c) 1981  (d) 1987 

 

 (2) From which date Indian Accounting Standard-9 is came into force mandatory to 

the Sole Proprietorship and Partnership firm ? 

  (a) 1
st
 April, 1992 (b) 1

st
 April, 1993 

  (c) 1
st
 April, 1994 (d) 1

st
 April, 1995 

 

 (3) From which of the following activities a revenue arising does not consider 

revenue recognition according to Indian Accounting Standard-9 ? 

  (a) Revenue arising from the sale of goods.  

  (b) Revenue arising from the rendering of services. 

  (c) Revenue arising from the construction contracts. 

  (d) Revenue arising from insurance contracts. 

 

 (4) Which of the following is Government Grant ? 

  (a) Government Subsidy (b) Cash Incentive 

  (c) Duty Drawback (d) All of the above 

 

 (5) Which of the following is the containers retained by customers, if opening 

balance of containers with customer 10,000 Nos, containers sent to customer 

60,000 Nos, containers returned by customer 63,000 Nos & closing balance of 

containers with customer 6,000 Nos ? 

  (a) 1,000 Nos (b) 2,000 Nos 

  (c) 3,000 Nos (d) 4,000 Nos 

 

 (6) Which of the following is the closing balance of containers with firm, if opening 

stock of containers with firm and customer 7,000 Nos, containers purchase during 

the year 14,000 Nos, containers retained by customer 2,000 Nos, containers 

scraped 400 Nos, containers destroyed by accident 600 Nos and closing balance 

of containers with customer 8,000 Nos ? 

  (a) 10,600 Nos (b) 10,000 Nos 

  (c) 11,200 Nos (d) 11,000 Nos 

 

 (7) Which of the following expenses is not deductible while calculating Managerial 

Remuneration ? 

  (a) Loss on sale of machine (b) Depreciation 

  (c) Bad debt reserve (d) Director Fees 

 

 (8) Which of the following expenses is deductible while calculating Managerial 

Remuneration ? 

  (a) Bad debt (b) Loss on sale of machine 

  (c) Salary (d) All of the above 
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 (9) Which of the following item is a non-current liability ? 

  (a) Long term debt (b) Creditors 

  (c) Interest accrued but not due (d) Short term provision 

 

 (10) Which of the following is good sold on Hire Purchase at Hire Purchase Price, if 

goods are sold at 20% profit on Hire Purchase price and opening shop stock                

` 20,000, Purchase ` 1,10,000 and closing shop stock is ` 30,000 ? 

  (a) ` 1,20,000 (b) ` 1,25,000 

  (c) ` 80,000 (d) ` 75,000 

 

 (11) Which of the following is installment due during the year, if goods are sold at cost 

plus 20% on hire purchase and opening stock with customer ` 21,000, closing stock 

with customer ` 30,000 and cost of goods sold on hire purchase is ` 80,000 ? 

  (a) ` 71,000 (b) ` 79,000 

  (c) ` 87,000 (d) ` 1,05,000 

 

 (12) Which of the following items is a short term provision ? 

  (a) Proposed equity dividend (b) Proposed Preference dividend 

  (c) Provision for Taxation (d) All of the above 

 

 (13) Which of the following is not an advantage of leasing ? 

  (a) More restrictions  

  (b) Saving of recurring cost of raising finance 

  (c) Provide full finance 

  (d) Tax benefits 

 

 (14) Which of the following is a cost of closing installment not due, if goods are sold 

on hire purchase by adding 50% profit on cost and closing installment not due at 

Hire Purchase price is ` 30,000 ?  

  (a) ` 10,000 (b) ` 20,000 

  (c) ` 15,000 (d) None of the above 

 

__________ 
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1. ÜÉÛÈÛ ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø …¶Ûé ÉÛÜî©Û ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø¶ÛÛ ©ÛÛ. 31-03-2016¶ÛÛ ÁõÛé›÷¶ÛÛ ¸ÛÛïõÛ ÍÛÁõÈÛíéýÛÛ ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ™öé : 14 

  

›÷ÈÛÛ¼ÛþùÛÁõà…Ûé 
ÜÉÛÈÛ ÜÅÛ. 

(`̀̀̀) 

ÉÛÜî©Û ÜÅÛ. 

(`̀̀̀) 
Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé 

ÜÉÛÈÛ ÜÅÛ. 

(`̀̀̀) 

ÉÛÜî©Û ÜÅÛ. 

(`̀̀̀) 

ÉÛéÁõ¾Ûæ¦øà :   ›÷¾Ûà¶Û …¶Ûé ¾ÛïõÛ¶Û 20,00,000 10,00,000 

þùÁéõïõ ` 100¶ÛÛé …éïõ 
…éÈÛÛ ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ ¸Ûæ̈ ÛÙ 
½ÛÁõ¸ÛÛˆ ¬ÛýÛéÅÛ 

    

 

40,00,000 

                                               

       

20,00,000 

ýÛ×ªÛÛé 
ºõ¶Ûâ˜ÛÁõ         
ÁõÛéïõÛ¨ÛÛé : 

19,00,000 

80,000 

10,80,000 

20,000 

¶ÛºõÛ-¶ÛäïõÍÛÛ¶Û ”ÛÛ©Ûä× 
ÅÛé̈ ÛþùÛÁõÛé 

27,80,000  

8,00,000 

9,40,000  

10,60,000 

ÉÛÜî©Û ÜÅÛ.¶ÛÛ 
4,000 ÉÛéÁõ 

       

5,00,000 

                        

– 

   ÜÉÛÈÛ ÜÅÛ.¶ÛÛ 2,000 

ÉÛéÁõ 
                       

– 

        

2,40,000 

   Í¤øÛéïõ 15,00,000 9,00,000 

   þéùÈÛÛþùÛÁõÛé 12,00,000 3,60,000 

   ÁõÛéïõ¦ø …¶Ûé ¼Ûêïõ 4,00,000 4,00,000 

 75,80,000 40,00,000  75,80,000 40,00,000 

 

 ¼Û×¶Ûé ï×õ¸Û¶Ûà…Ûé…é ¶Ûà˜Ûé¶Ûà ÉÛÁõ©ÛÛé…é ÍÛ×ýÛÛé›÷¶Û ïõÁõÈÛÛ¶Ûä× ¶Û‘õà ïõýÛäÚ : 

 (1) ÜÉÛÈÛ-ÉÛÜî©Û ¶ÛÛ¾Û¶Ûà ¶ÛÈÛà ï×õ¸Û¶Ûà Í¬ÛÛ¸ÛÈÛà. 

 (2) ÜÉÛÈÛ ÜÅÛ.¶Ûà ¸ÛÛ–Û¦øà ` 10,00,000 •Û¨ÛÈÛà …¶Ûé ÉÛÜî©Û ÜÅÛ.¶Ûà ¸ÛÛ–Û¦øà ` 5,00,000 •Û¨ÛÈÛà. 

 (3) ÜÉÛÈÛ-ÉÛÜî©Û ÜÅÛ.¶ÛÛ ÉÛéÁõ¶Ûà þùÛÉÛÙÜ¶Ûïõ Ýïõ¾Û©Û ` 10 ÁõÛ”ÛÈÛà 

  

 ÜÉÛÈÛ-ÉÛÜî©Û ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦éø ïéõ¤øÅÛÛ ÉÛéÁõ …¶Ûé ïéõ¤øÅÛà Ýïõ¾Û©Û¶ÛÛ ÉÛéÁõ þùÁéõïõ ï×õ¸Û¶Ûà¶ÛÛ ÉÛéÁõÐüÛéÅ¦øÁõÛé¶Ûé …Û¸ÛÈÛÛ ©Ûé 
þùÉÛÛÙÈÛ©Ûä× ¸ÛªÛïõ ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÛé …¶Ûé ÜÉÛÈÛ-ÉÛÜî©Û ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø¶Ûä× ¸ÛÛïä×õ ÍÛÁõÈÛíéýÛä× ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÛé. 

…¬ÛÈÛÛ 
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1. ÅÛÈÛ ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø …¶Ûé ïäõÉÛ ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø¶ÛÛ ©ÛÛ. 31-03-2016¶ÛÛ ÁõÛé›÷¶ÛÛ ¸ÛÛïõÛ ÍÛÁõÈÛíéýÛÛ ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ™öé : 14 

›÷ÈÛÛ¼ÛþùÛÁõà…Ûé 
ÅÛÈÛ ÜÅÛ. 

(`̀̀̀) 

ïäõÉÛ ÜÅÛ. 
(`̀̀̀) 

Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé 
ÅÛÈÛ ÜÅÛ. 

(`̀̀̀) 

ïäõÉÛ ÜÅÛ. 
(`̀̀̀) 

ÉÛéÁõ¾Ûæ¦øà :   ïõÛýÛ¾Ûà Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé 44,60,000 4,32,000 

þùÁéõïõ ` 100¶ÛÛé …éïõ 
…éÈÛÛ ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ ¸Ûæ̈ ÛÙ 
½ÛÁõ¸ÛÛˆ ¬ÛýÛéÅÛ 

   

 

30,00,000 

                                                                 

   

10,00,000 

ÁõÛéïõÛ¨ÛÛé : 
ïäõÉÛ ÜÅÛ.¶ÛÛ 2,000 

ÉÛéÁõ 

 

   

3,00,000 

                 

                  

– 

¶ÛºõÛ-¶ÛäïõÍÛÛ¶Û ”ÛÛ©Ûä× 7,80,000 52,000 ÅÛÈÛ ÜÅÛ.¶ÛÛ 6,000 ÉÛéÁõ – 10,00,000 

ÍÛÛ¾ÛÛ¶ýÛ …¶ÛÛ¾Û©Û 
12%¶ÛÛ Ü¦ø¼Ûé¶˜ÛÁõ 

24,00,000 

– 

5,00,000 

6,00,000 

Í¤øÛéïõ            
þéùÈÛÛþùÛÁõÛé 

9,60,000  

5,80,000 

4,20,000  

3,00,000 

ÅÛé̈ ÛþùÛÁõÛé 4,00,000 1,80,000 ÁõÛéïõ¦ø …¶Ûé ¼Ûêïõ 2,80,000 1,80,000 

 65,80,000 23,32,000  65,80,000 23,32,000 
 

 …éÈÛä× ¶Û‘õà ïõÁõÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈýÛä× ïéõ ÅÛÈÛ ÜÅÛ.…é ïäõÉÛ ÜÅÛ.¶Ûé ¸ÛÛé©ÛÛ¶ÛÛ¾ÛÛ× ÍÛ¾ÛÛÈÛà ÅÛéÈÛà …¶Ûé ©Ûé …×•Ûé ¼Û×¶Ûé 
ï×õ¸Û¶Ûà…Ûé¶ÛÛ ÉÛéÁõ¶Ûà …Û×©ÛÜÁõïõ Ýïõ¾Û©Û µýÛÛ¶Û¾ÛÛ× ÅÛéÈÛà. 

 (1) ïäõÉÛ ÜÅÛ. …éÈÛÛ ïõÛ˜ÛÛ ¾ÛÛÅÛ¶Ûà ÈÛÍ©Ûä¶ÛÛé ÈÛȩ́ ÛÛÁõ ïõÁéõ ™öé, ›÷é¶Ûà ÅÛÈÛ ÜÅÛ.¶Ûé ¸ÛÛé©ÛÛ¶ÛÛ ¾ÛÛÅÛ¶ÛÛ 
Š©¸ÛÛþù¶Û¾ÛÛ× ›÷ÄõÁõ ÁõÐéü ™öé. ÅÛÈÛ ÜÅÛ.¶ÛÛ Í¤øÛéïõ¾ÛÛ× ` 2,00,000¶ÛÛé ¾ÛÛÅÛ ïäõÉÛ ÜÅÛ. ¸ÛÛÍÛé¬Ûà ”ÛÁõàþéùÅÛÛ 
¾ÛÛÅÛ …×•Ûé¶ÛÛé ™öé, ›÷é¶ÛÛ ¸ÛÁõ ïäõÉÛ ÜÅÛ.…é ¸Û¦ø©ÛÁõ Ýïõ¾Û©Û ¸ÛÁõ 25% ÅÛé”Ûé ¶ÛºõÛé ˜Û§øÛÈÛéÅÛ ™öé. 

 (2) ÅÛÈÛ ÜÅÛ.…é …Û …×•Ûé ïäõÉÛ ÜÅÛ.¶Ûé ` 80,000 ˜ÛäïõÈÛÈÛÛ¶ÛÛ ¼ÛÛïõà ™öé. 
 (3) ÍÛ¾ÛÛÈÛéÉÛ ¸ÛÐéüÅÛÛ ÅÛÈÛ ÜÅÛ.…é 8% ÅÛé”Ûé Ü¦øÜÈÛ¦×ø¦ø ›ÛÐéüÁõ ïõýÛäÚ ™öé. 
 (4) ÅÛÈÛ ÜÅÛ.…é …é¾Û ¸Û¨Û ¶Û‘õà ïõýÛäÚ ïéõ ÍÛ¾ÛÛÈÛéÉÛ¶Ûà ¶ÛÛêµÛÛé ïõÁõ©ÛÛ× ¸ÛÐéüÅÛÛ× ©Ûé¶ÛÛ ˜ÛÛȩ́ Û¦éø ïäõÉÛ ÜÅÛ.¶ÛÛ 

ÉÛéÁõ¶Ûä× ¾ÛæÅýÛ ºõÁõà •Û¨ÛÈÛä×. 
 ›÷ÄõÁõà ¼ÛµÛà •Û¨Û©ÛÁõà þùÉÛÛÙÈÛÛé …¶Ûé ÅÛÈÛ ÜÅÛ.¶Ûä× ÍÛ¾ÛÛÈÛéÉÛ ¸Û™öà¶Ûä× ¸ÛÛïä×õ ÍÛÁõÈÛíéýÛä× ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÛé. 
 

2. µÛà ¾Ûà¶ÛÛ ÜÅÛ.…é µÛà µÛóà©Ûà ÜÅÛ.¶Ûà ÉÛÛÍÛïõ ï×õ¸Û¶Ûà ™öé. ¶Ûà˜Ûé …Û¸ÛéÅÛà ¾ÛÛÜÐü©Ûà¶Ûé …ÛµÛÛÁéõ –Ûà ¾Ûà¶ÛÛ ÜÅÛ.¶Ûä× 
©ÛÛ. 31-03-2016¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¸ÛæÁõÛ ¬Û©ÛÛ ÈÛÌÛÙ ÈÛÛÜÌÛÙïõ ÜÐüÍÛÛ¼ÛÛé ÍÛÛ¬Ûé ›Ûé¦øÈÛÛ¶Ûä× ï×õ¸Û¶Ûà µÛÛÁõÛ¶Ûà ïõÅÛ¾Û 212 
¾Ûä›÷¼Û¶Ûä× ¸ÛªÛïõ ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÛé  14 

 (1) ©ÛÛ. 01-04-2013¶ÛÛ ÁõÛé›÷ µÛà µÛóà©Ûà ÜÅÛ.¶ÛÛ ˜ÛÛȩ́ Û¦éø ïéõ¤øÅÛÛ×ïõ ”ÛÛ©ÛÛ×…Ûé¶Ûà ¼ÛÛïõà…Ûé ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û 
™öé : 

  ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ¾Ûæ¦øà (þùÁéõïõ ` 10¶ÛÛé …éïõ …éÈÛÛ ÉÛéÁõ) ` 12,00,000 

  15%¶ÛÛ îýÛä. ¸Ûóéºõ. ÉÛéÁõ¾Ûæ¦øà (þùÁéõïõ ` 100¶ÛÛé …éïõ …éÈÛÛ ÉÛéÁõ) ` 6,00,000 

  …¶ÛÛ¾Û©ÛÛé  ` 9,00,000 

 (2) µÛà ¾Ûà¶ÛÛ ÜÅÛ.…é ©ÛÛ. 01-08-2013¶ÛÛ ÁõÛé›÷ µÛóà©Ûà ÜÅÛ.¶ÛÛ 72,000 ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ …¶Ûé 2,400, 

15%¶ÛÛ îýÛä. ¸Ûóéºõ. ÉÛéÁõ ”ÛÁõà²Û Ðü©ÛÛ. 
 (3) …Û Š¸ÛÁõÛ×©Û ¾Ûà¶ÛÛ ÜÅÛ.…é ©ÛÛ. 01-04-2014¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¼Ûà›Û ÈÛµÛÛÁõÛ¶ÛÛ 18,000 ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ 

”ÛÁõà²Û Ðü©ÛÛ. 
 (4) µÛà µÛóà©Ûà ÜÅÛ.…é ©ÛÛ. 01-04-2015¶ÛÛ ÁõÛé›÷ …¶ÛÛ¾Û©ÛÛé¶ÛÛé Š¸ÛýÛÛé•Û ïõÁõà¶Ûé þùÁõ 2 ˆÜîÈÛ¤øà 

ÉÛéÁõþùà¥ø 1 ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ ¼ÛÛé¶ÛÍÛ ©ÛÁõàïéõ ¼ÛÐüÛÁõ ¸ÛÛ¦éøÅÛ ™öé. 
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 (5) µÛà µÛóà©Ûà ÜÅÛ.…é ©ÛÛ. 1-10-2015¶ÛÛ ÁõÛé›÷ 3 : 1 Ðüïõ¶ÛÛ ÉÛéÁõ ¼ÛÐüÛÁõ ¸ÛÛ¦øÀÛ Ðü©ÛÛ. ›÷é ¸ÛæÁõÛ 
½ÛÁõ¸ÛÛˆ ¬ÛýÛÛ Ðü©ÛÛ. 

 (6) µÛà µÛóà©Ûà ÜÅÛ.¶ÛÛé ïõÁõÈÛéÁõÛ ¸ÛÐéüÅÛÛ¶ÛÛé ¶ÛºõÛé …¶Ûé Ü¦øÜÈÛ¦×ø¦ø¶Ûà ÜÈÛ•Û©ÛÛé ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ™öé : 
ÈÛÌÛÙ ¶ÛºõÛé (`̀̀̀) Ü¦øÜÈÛ¦×ø¦ø¶ÛÛé þùÁõ (%) 

2013-14 27,00,000 20 

2014-15 28,80,000 30 

2015-16 36,00,000 40 

 (7) ¶ÛºõÛ ¸ÛÁõ …ÛÈÛïõÈÛéÁõÛ¶ÛÛé þùÁõ 50% ™öé. 
 (8) Ðüïõ¶ÛÛ ÉÛéÁõ …×•Ûé ½ÛÜÈÛÌýÛ¾ÛÛ× ›ÛÐéüÁõ ¬Û¶ÛÛÁõ Ü¦øÜÈÛ¦×ø¦ø¾ÛÛ× ÍÛ¾ÛýÛ¶ÛÛ ¸Ûó¾ÛÛ¨Û¾ÛÛ× …ÜµÛïõÛÁõ …¸ÛÛýÛéÅÛ ™öé. 

…¬ÛÈÛÛ 
2. ¼Ûà•Û ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø …¶Ûé ©Ûé¶Ûà •ÛÛíé̈ Û ï×õ¸Û¶Ûà Í¾ÛÛéÅÛ ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø¶ÛÛ ©ÛÛ. 31¾Ûà ¾ÛÛ˜ÛÙ 2016¶ÛÛ ÁõÛé›÷¶ÛÛ ¸ÛÛïõÛ 

ÍÛÁõÈÛíéýÛÛ ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ™öé : 14 

›÷ÈÛÛ¼ÛþùÛÁõà…Ûé 
¼Ûà•Û ÜÅÛ. 

(`̀̀̀) 

Í¾ÛÛéÅÛ ÜÅÛ. 
(`̀̀̀) 

Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé 
¼Ûà•Û ÜÅÛ. 

(`̀̀̀) 

Í¾ÛÛéÅÛ ÜÅÛ. 
(`̀̀̀) 

ÉÛéÁõ¾Ûæ¦øà :   ¸ÛÛ–Û¦øà 4,40,000 2,60,000 

þùÁéõïõ ` 10¶ÛÛé …éïõ …éÈÛÛ 
ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ 

   

36,00,000 

        

18,00,000 

›÷¾Ûà¶Û …¶Ûé ¾ÛïõÛ¶Û 
ÍÛÛ×̃ ÛÛ …¶Ûé ýÛ×ªÛÛé 

7,20,000 

14,40,000 

4,60,000 

6,80,000 

þùÁéõïõ ` 100¶ÛÛé …éïõ 
…éÈÛÛ 10% ¸Ûóéºõ. ÉÛéÁõ 

        

7,20,000 

           

3,60,000 

ºõ¶Ûâ˜ÛÁõ 
ÁõÛéïõÛ¨ÛÛé 

5,40,000 

22,50,000 

3,60,000 

4,40,000 

ÍÛÛ¾ÛÛ¶ýÛ …¶ÛÛ¾Û©Û 6,90,000 3,50,000 Í¤øÛéïõ 4,50,000 4,50,000 

¶ÛºõÛ-¶ÛäïõÍÛÛ¶Û ”ÛÛ©Ûä× 12,00,000 12,00,000 ÁõÛéïõ¦ø …¶Ûé ¼Ûêïõ 5,60,000 8,00,000 

ÅÛé̈ ÛþùÛÁõÛé 7,80,000 4,00,000 þéùÈÛÛþùÛÁõÛé 6,40,000 6,40,000 

þéùÈÛàÐæ×ü¦øà 60,000 40,000 ÅÛé̈ ÛàÐæ×ü¦øà 10,000 60,000 

 70,50,000 41,50,000  70,50,000 41,50,000 
 

 ÈÛµÛÛÁõÛ¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà :  
 (1) ¼Ûà•Û ÜÅÛ.…é ©ÛÛ. 01-04-2015¶ÛÛ ÁõÛé›÷ Í¾ÛÛéÅÛ ÜÅÛ.¶ÛÛ 75% ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ …¶Ûé 25% ¸Ûóéºõ. ÉÛéÁõ 

…¶Ûä’õ¾Ûé ` 15,75,000 …¶Ûé ` 2,70,000¾ÛÛ× ”ÛÁõà²Û Ðü©ÛÛ. ©ÛÛ. 01-04-2015¶ÛÛ ÁõÛé›÷ Í¾ÛÛéÅÛ 
ÜÅÛ.¶ÛÛ ˜ÛÛȩ́ Û¦éø ¶ÛºõÛ-¶ÛäïõÍÛÛ¶Û ”ÛÛ©ÛÛ¶Ûà ›÷¾ÛÛ ¼ÛÛïõà ` 2,70,000 …¶Ûé ÍÛÛ¾ÛÛ¶ýÛ …¶ÛÛ¾Û©Û¶Ûà ¼ÛÛïõà        

` 1,80,000 Ðü©Ûà. 
 (2) Í¾ÛÛéÅÛ ÜÅÛ.…é ©ÛÛ. 01-04-2015¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¶ÛºõÛ-¶ÛäïõÍÛÛ¶Û ”ÛÛ©ÛÛ¶Ûà ¼ÛÛïõà¾ÛÛ×¬Ûà 2014-15¶ÛÛ ÈÛÌÛÙ 

¾ÛÛ¤éø ©Ûé¶Ûà ÈÛÍÛæÅÛ …ÛÈÛéÅÛà ˆÜîÈÛ¤øà …¶Ûé ¸Ûóéºõ. ¾Ûæ¦øà Š¸ÛÁõ 10% ÅÛé”Ûé Ü¦øÜÈÛ¦×ø¦ø ˜ÛæïõÈýÛä× Ðü©Ûä×. 
 (3) 1ÅÛà ºéõ¼Ûóä…ÛÁõà, 2016¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¸ÛÍÛÛÁõ ¬ÛýÛéÅÛ ¥øÁõÛÈÛ ¾Ûä›÷¼Û Í¾ÛÛéÅÛ ÜÅÛ.…é ¸ÛÛé©ÛÛ¶ÛÛ ÍÛÛ¾ÛÛ¶ýÛ 

…¶ÛÛ¾Û©Û¾ÛÛ×¬Ûà þùÁéõïõ 10 ÉÛéÁéõ 1 ÉÛéÁõ ¼ÛÛé¶ÛÍÛ ©ÛÁõàïéõ …Û¸ýÛÛé Ðü©ÛÛé, ¸ÛÁ×õ©Ûä ©Ûé¶Ûà …ÍÛÁõ ÜÐüÍÛÛ¼ÛÛé¾ÛÛ× 
…Û¸Ûà ¶Û¬Ûà. 

 (4) ¼Ûà•Û ÜÅÛ.¶Ûà ¼ÛµÛà ›÷ ÅÛé̈ ÛàÐæ×ü¦øà…Ûé Í¾ÛÛéÅÛ ÜÅÛ. ¸ÛÁõ ÅÛ”ÛÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛà Ðü©Ûà, ›÷é ¸Ûíéïõà ` 30,000¶Ûà 
ÅÛé̈ ÛàÐæ×ü¦øà…Ûé ¼Ûêïõ¾ÛÛ× ÈÛ¤øÛÈÛÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛà Ðü©Ûà. 

 (5) 2015-16¶ÛÛ ÈÛÌÛÙ þùÁõ¾ýÛÛ¶Û ¼Ûà•Û ÜÅÛ.…é ` 90,000¶Ûà ¸Û¦ø©ÛÁõ Ýïõ¾Û©Û¶ÛÛé ¾ÛÛÅÛ ` 1,08,000¶Ûà 
Ýïõ¾Û©Ûé Í¾ÛÛéÅÛ ÜÅÛ. ¸ÛÛÍÛé¬Ûà ”ÛÁõà²Ûé Ðü©ÛÛé, …Û ¸Ûíéïõà 40% ¾ÛÛÅÛ ©ÛÛ. 31-3-2016¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¼Ûà•Û 
ÜÅÛ. Í¤øÛéïõ¾ÛÛ× Ðü©ÛÛé. 
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 (6) ©ÛÛ. 01-04-2015¶ÛÛ ÁõÛé›÷ Í¾ÛÛéÅÛ ÜÅÛ.¶ÛÛ ÍÛÛ×̃ ÛÛ …¶Ûé ýÛ×ªÛÛé¶Ûà Ýïõ¾Û©Û ` 90,000 ›÷é¤øÅÛà ÈÛµÛä 
…Û×ïéõÅÛà ¾ÛÛÅÛæ¾Û ¸Û¦øà Ðü©Ûà, ©Ûé …×•Ûé ›÷ÄõÁõà ÐüÈÛÛÅÛÛé ¶ÛÛ×”ÛÈÛÛ¶ÛÛé ™öé. ï×õ¸Û¶Ûà ÈÛÛÜÌÛÙïõ 10% ÅÛé”Ûé 
ÍÛÛ×̃ ÛÛ …¶Ûé ýÛ×ªÛÛé ¸ÛÁõ –ÛÍÛÛÁõÛé •Û¨Ûé ™öé. 

 ©ÛÛ. 31-3-2016¶ÛÛ ÁõÛé›÷¶Ûä× …éïõÜªÛ©Û ¸ÛÛïä×õ ÍÛÁõÈÛíéýÛä× ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÛé. 
 

3. šýÛÛéÜ©Û ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø¶ÛÛ ©ÛÛ. 31¾Ûà ¾ÛÛ˜ÛÙ, 2016¶ÛÛ ÁõÛé›÷¶ÛÛ ïõÛ˜ÛÛ ÍÛÁõÈÛíéýÛÛ …¶Ûé ÈÛµÛÛÁõÛ¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà ¸ÛÁõ¬Ûà 
ï×õ¸Û¶Ûà µÛÛÁõÛ¶Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ …¶ÛäÍÛÛÁõ ýÛÛé•ýÛ ¶Û¾Ûæ¶ÛÛ¾ÛÛ× ÈÛÛÜÌÛÙïõ ÜÐüÍÛÛ¼ÛÛé ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÛé. 14 

                    ©ÛÛ. 31-3-2016¶ÛÛ ÁõÛé›÷¶Ûä× ïõÛ˜Ûä× ÍÛÁõÈÛíéýÛä×        (`̀̀̀ Ðü›ÛÁõ¾ÛÛ×) 
ÜÈÛ•Û©Û ŠµÛÛÁõ (`̀̀̀) ›÷¾ÛÛ (`̀̀̀) 

©ÛÛ. 01-04-2015¶ÛÛ ÁõÛé›÷ Í¤øÛéïõ   

ïõÛ˜ÛÛé ¾ÛÛÅÛ 1,00,000  

…µÛÙ ©ÛíéýÛÛÁõ ¾ÛÛÅÛ 40,000  

©ÛíéýÛÛÁõ ¾ÛÛÅÛ 2,00,000  

ïõÛ˜ÛÛ ¾ÛÛÅÛ¶Ûà ”ÛÁõàþùà 9,00,000  

ÈÛé̃ ÛÛ¨Û – 13,60,000 

¸Û•ÛÛÁõ …¶Ûé ¾Û›æ÷Áõà 60,000  

…¶ýÛ ”Û˜ÛÛÙ 2,30,000  

…¶ýÛ …ÛÈÛïõÛé – 22,000 

–ÛÍÛÛÁõÛé 7,000  

ïõÛýÛ¾Ûà Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé ¸Û¦ø©ÛÁõ Ýïõ¾Û©Ûé 1,26,000  

ÁõÛéïõÛ¨ÛÛé 1,000  

ÅÛé̈ Ûä× ¬ÛýÛéÅÛ ÈýÛÛ›÷ 2,000  

¸ÛÁõ˜ÛäÁõ¨Û þéùÈÛÛþùÛÁõÛé 1,10,000  

¼Ûêïõ¾ÛÛ× ÁõÛéïõ¦ø 16,000  

ÐüÛ¬Û ¸ÛÁõ ÁõÛéïõ¦ø 5,000  

ÅÛÛé¶Û …¶Ûé ÜµÛÁõÛ¨Û (¤æ×øïõÛ•ÛÛÇÛ¶ÛÛ) 3,000  

ÉÛéÁõ¾Ûæ¦øà – 40,000 

ÜÈÛïõÛÍÛ ÈÛÇ©ÛÁõ …¶ÛÛ¾Û©Û – 4,000 

ÁõÛéïõÛ¨Û ÈÛÇ©ÛÁõ …¶ÛÛ¾Û©Û – 8,000 

ÍÛÛ¾ÛÛ¶ýÛ …¶ÛÛ¾Û©Û – 50,000 

©ÛÛÁõ¨ÛÈÛÛÇà ÅÛÛé¶Û – 26,000 

›ÛÐéüÁõ ¬ÛÛ¸Û¨ÛÛé – 32,000 

–ÛÍÛÛÁõÛ¶Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ – 56,000 

ÉÛïõ¾Û×þù¶Ûà ÅÛé̈ ÛÛ¶Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ – 2,000 

¸ÛÁõ˜ÛäÁõ¨Û ÅÛé̈ ÛþùÛÁõÛé – 2,00,000 

 18,00,000 18,00,000 

 ÈÛµÛÛÁõÛ¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà (`̀̀̀ Ðü›ÛÁõ¾ÛÛ×) : 
 (1) ©ÛÛ. 31¾Ûà ¾ÛÛ˜ÛÙ, 2016¶ÛÛ ÁõÛé›÷ Í¤øÛéïõ ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û Ðü©ÛÛé : 

 `̀̀̀ 

ïõÛ˜ÛÛé ¾ÛÛÅÛ 60,000 

…µÛÙ ©ÛíéýÛÛÁõ ¾ÛÛÅÛ 50,000 

©ÛíéýÛÛÁõ ¾ÛÛÅÛ 76,000 
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 (2) …ÛÈÛïõÈÛéÁõÛ¶ÛÛ ïõÛýÛþùÛ ¾Ûä›÷¼Û ÈÛÌÛÙ¶ÛÛé ¾ÛÛ¶ýÛ –ÛÍÛÛÁõÛé ` 8,000 ™öé. 
 (3) ÁõÛéïõÛ¨ÛÛé¶Ûà ¼Û›ÛÁõ Ýïõ¾Û©Û ` 2,000 ™öé. 
 (4) ¸ÛÁõ˜ÛäÁõ¨Û þéùÈÛÛþùÛÁõÛé¾ÛÛ× ` 5,000 ™ö ¾ÛÛÍÛ¬Ûà ÈÛµÛä ÍÛ¾ÛýÛ¶ÛÛ ™öé, ›÷é ¸Ûíéïõà ÈÛÌÛÙ þùÁõ¾ýÛÛ¶Û ` 1,000¶Ûà 

ÉÛïõ¾Û×þù ÅÛé̈ ÛÛ¶Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ ïõÁéõÅÛ ™öé.  

 (5) …¶ýÛ ”Û˜ÛÛÙ¾ÛÛ× ¶Ûà˜Ûé¶Ûà ÜÈÛ•Û©ÛÛé ÍÛ¾ÛÛýÛéÅÛà ™öé. : 
  (a) …ÛéÜ¦ø¤øÁõ¶Ûà ºõà¶ÛÛ ` 4,000 ›÷é ¸Ûíéïõà …¶ýÛ ÍÛéÈÛÛ¶ÛÛ ` 1,000. 

  (b) ` 2,000 ©ÛÛÁõ¨ÛÈÛÛÇà ÅÛÛé¶Û¶Ûä× ÈýÛÛ›÷ …¶Ûé ` 1,000 …¶ýÛ ÈýÛÛ›÷. 
 (6) ÜÈÛïõÛÍÛ ÈÛÇ©ÛÁõ …¶ÛÛ¾Û©Û ”ÛÛ©ÛÛ¾ÛÛ×¬Ûà ` 1,000 ¸Ûä¶Û: ºéõÁõ¼ÛþùÅÛà ïõÁõÛé. 
 (7) ïõÁõ¸ÛÛªÛ …ÛÈÛïõ ¸ÛÁõ 40% ÅÛé”Ûé …ÛÈÛïõ ÈÛéÁõÛ¶Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ ïõÁõÛé. 
 (8) ïõÛýÛþùÛ ¾Ûä›÷¼Û ¾Ûé¶Ûéœ×÷•Û Ü¦øÁéõî¤øÁõ¶Ûé ÈÛÌÛÙ¶ÛÛ ÈÛµÛä¾ÛÛ× ÈÛµÛä ` 1,000¶Ûé …ÛµÛà¶Û ÁõÐüà¶Ûé ˜ÛÛé””ÛÛ ¶ÛºõÛ 

¸ÛÁõ 5% ÅÛé”Ûé ¾ÛÐéü¶Û©ÛÛ¨ÛÛ¶Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ ïõÁõÛé. 
 (9) ÉÛéÁõ¾Ûæ¦øà ¸ÛÁõ 20% ÅÛé”Ûé Ü¦øÜÈÛ¦ø¶¦ø¶Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ ïõýÛÛÙ ¸Û™öà¶ÛÛ ¶ÛºõÛ¶Ûà Áõïõ¾Û ÍÛÛ¾ÛÛ¶ýÛ …¶ÛÛ¾Û©Û 

”ÛÛ©Ûé ÅÛˆ ›÷ÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛé ™öé. 
 (10) ï×õ¸Û¶Ûà¶Ûà ÍÛ«ÛÛÈÛÛÁõ ÉÛéÁõ¾Ûæ¦øà þùÁéõïõ ` 10¶ÛÛé …éïõ …éÈÛÛ 40,00,000 ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ¶Ûà ¼Û¶ÛéÅÛà ™öé. 

…¬ÛÈÛÛ 
3. ÁõÛéÜ¶Ûïõ ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø¶Ûä× ©ÛÛ. 31¾Ûà ¾ÛÛ˜ÛÙ, 2016¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¸ÛæÁõÛ ¬Û©ÛÛ ÈÛÌÛÙ¶Ûä× ¶ÛºõÛ-¶ÛäïõÍÛÛ¶Û ”ÛÛ©Ûä× ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û 

™öé :    14 
  

ÜÈÛ•Û©Û (`̀̀̀) ÜÈÛ•Û©Û (`̀̀̀) 

Ü¦ø¼Ûé¶˜ÛÁõ ÈýÛÛ›÷ 1,20,000 ïõÛ˜ÛÛé ¶ÛºõÛé 50,00,000 

ÈÛÐüàÈÛ¤øà ”Û˜ÛÛÙ 4,80,000 ÍÛÁõïõÛÁõ ¸ÛÛÍÛé¬Ûà ¾ÛÇéÅÛ ÍÛÐüÛýÛ 4,00,000 

Ü¦øÁéõî¤øÁõ ºõà 
¸Û•ÛÛÁõ 

80,000 

9,50,000 
¾ÛÇéÅÛ ÈýÛÛ›÷ (˜ÛÛé””Ûä×) (Í¬ÛÇ ¸ÛÁõ 
ïõ¸ÛÛýÛéÅÛ …ÛÈÛïõÈÛéÁõÛé ` 1,00,000) 

          

3,00,000 

¼ÛÛé¶ÛÍÛ 3,20,000 ýÛ×ªÛ ÈÛé̃ ÛÛ¨Û¶ÛÛé ¶ÛºõÛé 6,00,000 

–ÛÍÛÛÁõÛé (` 50,000 ÉÛÄõ¶ÛÛ –ÛÍÛÛÁõÛ 
ÍÛÜÐü©Û) 

            

6,50,000 
(¸Û¦ø©ÛÁõ Ýïõ¾Û©Û ` 9,00,000 …¶Ûé    
–ÛÍÛÛÁõÛ ¼ÛÛþù Ýïõ¾Û©Û ` 6,00,000) 

 

ÍÛ¾ÛÛÁõïõÛ¾Û …¶Ûé ¸Ûä¶Û: Áõ˜Û¶ÛÛ ”Û˜ÛÙ 3,00,000 ¾ÛÇéÅÛ ›Û¾Ûà¶Û•ÛàÁõà¶Ûä× ¸ÛóàÜ¾ÛýÛ¾Û 1,00,000 

ÈÛíéßÛÛÜ¶Ûïõ ÍÛ×ÉÛÛéµÛù¶Û ”Û˜ÛÙ 2,00,000   

Ü¦ø¼Ûé¶˜ÛÁõ ¼ÛÐüÛÁõ ¸ÛÛ¦øÈÛÛ¶ÛÛé ”Û˜ÛÙ 80,000   

ºõ¶Ûâ˜ÛÁõ ÈÛé̃ ÛÛ¨Û¶Ûä× ¶ÛäïõÍÛÛ¶Û 1,00,000   

þùÛ¶Û 1,00,000   

–ÛÛÅÛ”ÛÛµÛ …¶ÛÛ¾Û©Û 1,60,000   

ÁõÛéïõÛ¨ÛÛé ÈÛé̃ ÛÛ¨Û¶Ûä× ¶ÛäïõÍÛÛ¶Û 1,40,000   

…ÛÈÛïõÈÛéÁõÛ¶Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ 6,00,000   

Ü¦ø¼Ûé¶˜ÛÁõ ¤ÖøÍ¤øà…Ûé¶Ûä× ¾ÛÐéü¶Û©ÛÛ¨Ûä× 50,000   

¼Ûêïõ ÅÛÛé¶Û¶Ûä× ÈýÛÛ›÷ 1,00,000   

ÜÈÛïõÛÍÛ ÈÛÇ©ÛÁõ …¶ÛÛ¾Û©Û 1,50,000   

ÍÛæÜ˜Û©Û Ü¦øÜÈÛ¦ø¶¦ø 3,60,000   

Ü¦ø¼Ûé¶˜ÛÁõ ÈÛ¤øÛÈÛ 60,000   

ïõ¾ÛÙ̃ ÛÛÁõà…Ûé¶Ûé …éîÍÛ-•ÛóéÜÍÛýÛÛ ˜ÛäïõÈÛ¨Ûà 50,000   

˜ÛÛé””ÛÛé ¶ÛºõÛé 13,50,000   

 64,00,000  64,00,000 
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 ÈÛµÛÛÁõÛ¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà : 

 (1) ï×õ¸Û¶Ûà µÛÛÁõÛ¶Ûà ïõÅÛ¾Û 350 ¾Ûä›÷¼Û ¾Û›÷Áéõ ¾ÛÇÈÛÛ¸ÛÛªÛ –ÛÍÛÛÁõÛé ` 5,00,000 ™öé. 
 (2) –ÛÛÅÛ”ÛÛµÛ …¶ÛÛ¾Û©Û ÍÛÛ¾Ûé ¾ÛÛ×¦øà ÈÛÛÇéÅÛ –ÛÛÅÛ”ÛÛµÛ ` 60,000 ™öé. 
 (3) ¸Û•ÛÛÁõ¾ÛÛ× ` 1,40,000 •ÛýÛÛ ÈÛÌÛÙ¶ÛÛ ˜ÛäïõÈÛéÅÛ¶ÛÛé ÍÛ¾ÛÛÈÛéÉÛ ¬ÛÛýÛ ™öé. 
 (4) ÈÛíéßÛÛÜ¶Ûïõ ÍÛ×ÉÛÛéµÛ¶Û ”Û˜ÛÙ¾ÛÛ× ÍÛÛµÛ¶ÛÛé¶Ûà ”ÛÁõàþùà¶ÛÛ ` 1,20,000¶ÛÛé ÍÛ¾ÛÛÈÛéÉÛ ¬ÛÛýÛ ™öé. 
 (5) ÍÛ¾ÛÛÁõïõÛ¾Û …¶Ûé ¸Ûä¶Û: Áõ˜Û¶ÛÛ ”Û˜ÛÙ¾ÛÛ× ¾ÛïõÛ¶Û¾ÛÛ× ÈÛµÛÛÁõÛé ïõÁõÈÛÛ¶ÛÛé ”Û˜ÛÙ ` 1,00,000¶ÛÛé ÍÛ¾ÛÛÈÛéÉÛ 

¬ÛÛýÛ ™öé. 
 (6) ÈÛé̃ ÛéÅÛ ºõ¶Ûâ˜ÛÁõ¶Ûà –ÛÍÛÛÁõÛ ¼ÛÛþù Ýïõ¾Û©Û ` 1,60,000 Ðü©Ûà. 
 ©Û¾ÛÛÁéõ ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ¶Ûà •Û¨Û©ÛÁõà ïõÁõÈÛÛ¶Ûà ™öé : 
 (1) ï×õ¸Û¶Ûà µÛÛÁõÛ¶Ûà ïõÅÛ¾Û 198 ¾Ûä›÷¼Û ÈÛµÛä¾ÛÛ× ÈÛµÛä ïäõÅÛ ÍÛ×̃ ÛÛÅÛïõàýÛ ¾ÛÐéü¶Û©ÛÛ¨ÛÛ¶Ûà Áõïõ¾Û¶Ûà •Û¨Û©ÛÁõà 

ïõÁõÛé. 
 (2) Ü¦øÁéõî¤øÁõÛé¶Ûé …Û¸Ûà ÉÛïõÛýÛ ©ÛéÈÛÛ ¾ÛÐü«Û¾Û ïõÜ¾ÛÉÛ¶Û¶Ûà Áõïõ¾Û 
  (a) šýÛÛÁéõ ¾Ûé¶ÛéÝ›÷•Û Ü¦øÁéõî¤øÁõ/¾Ûé¶Ûé›÷Áõ/¸Ûæ̈ ÛÙ ÍÛ¾ÛýÛ¶ÛÛ Ü¦øÁéõî¤øÁõ ¾Ûþùþù ïõÁõ©ÛÛ ¶Û ÐüÛéýÛ ©ýÛÛÁéõ 
  (b) šýÛÛÁéõ ¾Ûé¶ÛéÝ›÷•Û Ü¦øÁéõî¤øÁõ/¾Ûé¶Ûé›÷Áõ/¸Ûæ̈ ÛÙ ÍÛ¾ÛýÛ¶ÛÛ Ü¦øÁéõî¤øÁõ ¾Ûþùþù ïõÁõ©ÛÛ ÐüÛéýÛ ©ýÛÛÁéõ 
 

4. ÁõÜÈÛ ¾ÛæÇ Ýïõ¾Û©Û Š¸ÛÁõ 25% ¶ÛºõÛé ˜Û§øÛÈÛà ½ÛÛ¦øÛ ”ÛÁõàþù ¸Û±ùÜ©Û¬Ûà ¾ÛÛÅÛ¶Ûä× ÈÛé̃ ÛÛ¨Û ïõÁéõ ™öé. 14 

 ¶Ûà˜Ûé¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà ¸ÛÁõ¬Ûà ”Ûæ¤ø©Ûà ÜÈÛ•Û©ÛÛé ÉÛÛéµÛà ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÛé : 
 (1) þäùïõÛ¶Û Í¤øÛéïõ¶Ûä× ”ÛÛ©Ûä× 
 (2) ÅÛé̈ ÛÛ ¶ÛÐüá ¬ÛýÛéÅÛ Ðü̧ ©ÛÛ¶Ûä× ”ÛÛ©Ûä× 
 (3) ÅÛé̈ ÛÛ ¬ÛýÛéÅÛ ¸ÛÁ×õ©Ûä ¶ÛÐüá ¾ÛÇéÅÛ Ðü¸©ÛÛ¶Ûä× ”ÛÛ©Ûä× 
 (4) ½ÛÛ¦øÛ ”ÛÁõàþù ÈÛȩ́ ÛÛÁõ ”ÛÛ©Ûä× 

 `̀̀̀ 

©ÛÛ. 01-04-2015¶ÛÛ ÁõÛé›÷¶Ûà ¼ÛÛïõà  

 þäùïõÛ¶Û¾ÛÛ× Í¤øÛéïõ (¸Û¦ø©ÛÁõ Ýïõ¾Û©Ûé) 1,80,000 

 ÅÛé̈ ÛÛ ¬ÛýÛéÅÛ ¸ÛÁ×õ©Ûä ¶ÛÐüá ¾ÛÇéÅÛ Ðü¸©ÛÛ 50,000 

ÈÛÌÛÙ þùÁõ¾ýÛÛ¶Û ¬ÛýÛéÅÛ ÈýÛÈÛÐüÛÁõÛé  

 •ÛóÛÐüïõÛé ¸ÛÛÍÛé¬Ûà ¾ÛÇéÅÛ ÁõÛéïõ¦ø 6,60,000 

 ÈÛÌÛÙ þùÁõ¾ýÛÛ¶Û ”ÛÁõàþùà 5,40,000 

 ¸ÛÁõ©Û ÅÛàµÛéÅÛ ¾ÛÛÅÛ (¼ÛÛïõà Ðü¸©ÛÛ ` 25,000) 10,000 

©ÛÛ. 31-03-2016¶ÛÛ ÁõÛé›÷¶Ûà ¼ÛÛïõà  

 þäùïõÛ¶Û¾ÛÛ× Í¤øÛéïõ (¸Û¦ø©ÛÁõ Ýïõ¾Û©Ûé) 1,20,000 

 ÅÛé̈ ÛÛ ¬ÛýÛéÅÛ ¸ÛÁ×õ©Ûä ¶ÛÜÐü ¾ÛÇéÅÛ Ðü¸©ÛÛ 90,000 

 ÅÛé̈ ÛÛ ¶ÛÜÐü ¬ÛýÛéÅÛ Ðü̧ ©ÛÛ 3,25,000 

…¬ÛÈÛÛ 

4. (A) ¶ÛÛ¨ÛÛïõàýÛ ½ÛÛ¦øÛ¸Û¤øÛé …¶Ûé ïõÛ¾Û•ÛàÁõà ½ÛÛ¦øÛ¸Û¤øÛ ÈÛ˜˜Ûé¶ÛÛé ©ÛºõÛÈÛ©Û ÍÛ¾Û›ÛÈÛÛé. 7 

 (B) ½ÛÛ¦øÛ¸Û¤øÛ¶ÛÛ ¸ÛóïõÛÁõÛé ÍÛ¾Û›ÛÈÛÛé. 7 
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5. ýÛÛé•ýÛ ÜÈÛïõÅ¸Û¶Ûà ¸ÛÍÛ×þù•Ûà ïõÁõÛé : 14 

 (1) ½ÛÛÁõ©ÛàýÛ ÜÐüÍÛÛ¼Ûà µÛÛéÁõ¨Û-14¶Ûä× ÉÛàÌÛÙïõ ïõýÛä× ™öé. ? 

  (a) ÜÈÛÅÛà¶ÛàïõÁõ¨Û …¶Ûé ”ÛÁõàþù (b) ÍÛÁõïõÛÁõà …¶ÛäþùÛ¶Û 
  (c) Œ¸Û›÷¶Ûä× ÍÛ×̧ ÛÛþù¶Û (d) ÉÛéÁõþùà¥ø ïõ¾ÛÛ¨Ûà 
 

 (2) ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ ¸Ûíéïõà ïõýÛä× ¸ÛÛ–Û¦øà •Û¨ÛÈÛÛ¶Ûä× ÍÛæªÛ ™öé ? 

  (a) ”ÛÁõàþù Ýïõ¾Û©Û + ïäõÅÛ Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé – ïäõÅÛ þéùÈÛÛ× 
  (b) ”ÛÁõàþù Ýïõ¾Û©Û – ïäõÅÛ Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé + ïäõÅÛ þéùÈÛÛ× 
  (c) ”ÛÁõàþù Ýïõ¾Û©Û – ïäõÅÛ Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé – ïäõÅÛ þéùÈÛÛ× 
  (d) ”ÛÁõàþù Ýïõ¾Û©Û + ïäõÅÛ Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé + ïäõÅÛ þéùÈÛÛ× 
 

 (3) ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ ¸Ûíéïõà ïõýÛä× ¾Ûæ¦øà …¶ÛÛ¾Û©Û •Û¨ÛÈÛÛ¶Ûä× ÍÛæªÛ ™öé ? 

  (a) ïäõÅÛ Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé – ïäõÅÛ þéùÈÛÛ× + ”ÛÁõàþù Ýïõ¾Û©Û 
  (b) ïäõÅÛ Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé + ïäõÅÛ þéùÈÛÛ× – ”ÛÁõàþù Ýïõ¾Û©Û 
  (c) ïäõÅÛ Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé – ïäõÅÛ þéùÈÛÛ× – ”ÛÁõàþù Ýïõ¾Û©Û 
  (d) ïäõÅÛ Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé + ïäõÅÛ þéùÈÛÛ× + ”ÛÁõàþù Ýïõ¾Û©Û 
 

 (4) ©ÛÛ. 01-10-15¶ÛÛ ÁõÛé›÷ A ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦éø B ÜÅÛÜ¾Û¤é¦ø¶ÛÛ ¼ÛµÛÛ ›÷ ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ ”ÛÁõà²Û ÐüÛéýÛ, ©ÛÛ. 
01-04-15¶ÛÛ ÁõÛé›÷ B ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø¶ÛÛ ¶ÛºõÛ-¶ÛäïõÍÛÛ¶Û ”ÛÛ©ÛÛ¶Ûà ›÷¾ÛÛ ¼ÛÛïõà ` 10,000 ÐüÛéýÛ, šýÛÛÁéõ 
©ÛÛ.31-3-16¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ` 30,000 ÐüÛéýÛ, ©ÛÛé ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ ¸Ûíéïõà ïõˆ Áõïõ¾Û ¾Ûæ¦øà ¶ÛºõÛé •Û¨ÛÛýÛ ? 

  (a) ` 10,000 (b) ` 30,000 

  (c) ` 40,000 (d) ` 20,000 

 

 (5) ©ÛÛ. 01-10-15¶ÛÛ ÁõÛé›÷ A ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦éø B ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø¶ÛÛ ¼ÛµÛÛ ›÷ ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ ”ÛÁõà²Û ÐüÛéýÛ …¶Ûé 
©ÛÛ. 01-04-15¶ÛÛ ÁõÛé›÷ B ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø¶ÛÛ ˜ÛÛȩ́ Û¦øÛ¾ÛÛ× ¾ÛïõÛ¶Û¶Ûà Ýïõ¾Û©Û ` 1,00,000 ÐüÛéýÛ, šýÛÛÁéõ 
”ÛÁõà²Û ©ÛÛÁõà”Ûé ¾ÛïõÛ¶Û¶Ûä× ¸Ûä¶Û:¾ÛæÅýÛÛ×ïõ¶Û ` 1,50,000¶Ûà Ýïõ¾Û©Ûé ïõÁõÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈýÛä× ÐüÛéýÛ …¶Ûé ¾ÛïõÛ¶Û 
¸ÛÁõ ÈÛÛÜÌÛÙïõ 10% ÅÛé”Ûé –ÛÍÛÛÁõÛé •Û¨ÛÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛ©ÛÛé ÐüÛéýÛ, ©ÛÛé ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ ¸Ûíéïõà ïõˆ Áõïõ¾Û                 
¸Ûä¶Û: ¾ÛæÅýÛÛ×ïõ¶Û¶ÛÛé ¶ÛºõÛé •Û¨ÛÛýÛ ? 

  (a) ` 55,000 (b) ` 50,000 

  (c) ` 45,000 (d) Š¸ÛÁõ¶ÛÛ ¸Ûíéïõà …éïõ¸Û¨Û ¶ÛÐüá 
 

 (6) ©ÛÛ. 01-10-15¶ÛÛ ÁõÛé›÷ A ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦éø B ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø¶ÛÛ ¼ÛµÛÛ ›÷ ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ ”ÛÁõà²Û ÐüÛéýÛ …¶Ûé 
©ÛÛ. 01-04-15¶ÛÛ ÁõÛé›÷ B ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø¶ÛÛ ˜ÛÛȩ́ Û¦øÛ¾ÛÛ× ¾ÛïõÛ¶Û¶Ûà Ýïõ¾Û©Û ` 1,00,000 ÐüÛéýÛ, šýÛÛÁéõ 
”ÛÁõà²Û ©ÛÛÁõà”Ûé ¾ÛïõÛ¶Û¶Ûä× ¸Ûä¶Û: ¾ÛæÅýÛÛ×ïõ¶Û ` 1,50,000¶Ûà Ýïõ¾Û©Ûé ïõÁõÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈýÛä× ÐüÛéýÛ …¶Ûé 
¾ÛïõÛ¶Û ¸ÛÁõ ÈÛÛÜÌÛÙïõ 10% ÅÛé”Ûé –ÛÍÛÛÁõÛé •Û¨ÛÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛ©ÛÛé ÐüÛéýÛ, ©ÛÛé ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ ¸Ûíéïõà ïõˆ Áõïõ¾Û 
ÈÛµÛÛÁõÛ¶ÛÛé –ÛÍÛÛÁõÛé •Û¨ÛÛýÛ ? 

  (a) ` 5,000 (b) ` 2,500 

  (c) ` 7,500 (d) ` 10,000 

 

 (7) ÍÛ×̃ ÛÛÅÛïõàýÛ ¾ÛÐéü¶Û©ÛÛ¨ÛÛ¶Ûà •Û¨Û©ÛÁõà ïõÁõ©Ûà ÈÛ”Û©Ûé ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ ¸Ûíéïõà ïõýÛÛé ”Û˜ÛÙ ¼ÛÛþù ¾ÛÇ©ÛÛé ¶Û¬Ûà ? 

  (a) ýÛ×ªÛ ÈÛé̃ ÛÛ¨Û¶Ûä× ¶ÛäïõÍÛÛ¶Û (b) –ÛÍÛÛÁõÛé 
  (c) –ÛÛÅÛ”ÛÛµÛ …¶ÛÛ¾Û©Û (d) Ü¦øÁéõî¤øÁõ ºõà 
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 (8) ÍÛ×̃ ÛÛÅÛïõàýÛ ¾ÛÐéü¶Û©ÛÛ¨ÛÛ¶Ûà •Û¨Û©ÛÁõà ïõÁõ©Ûà ÈÛ”Û©Ûé ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ ¸Ûíéïõà ïõýÛÛé ”Û˜ÛÙ ¼ÛÛþù ¾ÛÇà ÉÛïéõ ? 

  (a) –ÛÛÅÛ”ÛÛµÛ (b) ýÛ×ªÛ ÈÛé̃ ÛÛ¨Û¶Ûä× ¶ÛäïõÍÛÛ¶Û 
  (c) ¸Û•ÛÛÁõ  (d) Š¸ÛÁõ¶ÛÛ ¼ÛµÛÛ ›÷ 
 

 (9) ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ ¸Ûíéïõà ïõˆ ÜÈÛ•Û©Û Ü¼Û¶Û ˜ÛÛÅÛä ›÷ÈÛÛ¼ÛþùÛÁõà ™öé ? 

  (a) ÅÛÛ×¼ÛÛ•ÛÛÇÛ¶ÛÛ þéùÈÛÛ (b) ÅÛé̈ ÛþùÛÁõÛé 
  (c) ˜Û§éøÅÛ ¸ÛÁ×õ©Ûä ÅÛé̈ Ûä× ¶ÛÐüá ¬ÛýÛéÅÛ ÈýÛÛ›÷ (d) ¤æ×øïõÛ•ÛÛÇÛ¶Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ…Ûé 
 

 (10) ›Ûé ½ÛÛ¦øÛ ”ÛÁõàþùÝïõ¾Û©Û ¸ÛÁõ 20% ÅÛé”Ûé ¶ÛºõÛé ˜Û§øÛÈÛà ½ÛÛ¦øÛ ”ÛÁõàþù¬Ûà ¾ÛÛÅÛ ÈÛé̃ ÛÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛ©ÛÛé ÐüÛéýÛ 
…¶Ûé ÉÛÄõ¶ÛÛé þäùïõÛ¶Û Í¤øÛéïõ ` 20,000 ÐüÛéýÛ, ”ÛÁõàþùà ` 1,10,000 ÐüÛéýÛ …¶Ûé …Û”ÛÁõ¶ÛÛé þäùïõÛ¶Û 
Í¤øÛéïõ ` 30,000 ÐüÛéýÛ, ©ÛÛé ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ ¸Ûíéïõà ïõýÛä× ½ÛÛ¦øÛ ”ÛÁõàþù¬Ûà ÈÛé̃ ÛéÅÛ ¾ÛÛÅÛ¶Ûà ½ÛÛ¦øÛ ”ÛÁõàþù Ýïõ¾Û©Û 
•Û¨ÛÛýÛ ? 

  (a) ` 1,20,000 (b) ` 1,25,000 

  (c) ` 80,000 (d) ` 75,000 

 

 (11) ›Ûé ¸Û¦ø©ÛÁõ Ýïõ¾Û©Û ¸ÛÁõ 20% ÅÛé”Ûé ¶ÛºõÛé ˜Û§øÛÈÛà ½ÛÛ¦øÛ ”ÛÁõàþù¬Ûà ¾ÛÛÅÛ ÈÛé̃ ÛÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛ©ÛÛé ÐüÛéýÛ 
…¶Ûé •ÛóÛÐüïõÛé ¸ÛÛÍÛé ÉÛÄõ¶ÛÛé Í¤øÛéïõ ` 21,000 ÐüÛéýÛ, •ÛóÛÐüïõÛé ¸ÛÛÍÛé …Û”ÛÁõ Í¤øÛéïõ ` 30,000 ÐüÛéýÛ 
…¶Ûé ½ÛÛ¦øÛ ”ÛÁõàþù¬Ûà ÈÛé̃ ÛéÅÛ ¾ÛÛÅÛ¶Ûà ¸Û¦ø©ÛÁõ ` 80,000 ÐüÛéýÛ, ©ÛÛé ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ ¸Ûíéïõà ïõýÛä× ÈÛÌÛÙ þùÁõ¾ýÛÛ¶Û 
ÅÛé̈ ÛÛ ¬ÛýÛéÅÛÛ Ðü̧ ©ÛÛ •Û¨ÛÛýÛ ? 

  (a) ` 71,000 (b) ` 79,000 

  (c) ` 87,000 (d) ` 1,05,000 

 

 (12) ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ ¸Ûíéïõà ïõˆ ¤æ×øïõÛ•ÛÛÇÛ¶Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ •Û¨ÛÛýÛ ? 

  (a) ÍÛæÜ˜Û©Û ˆÜîÈÛ¤øà Ü¦øÜÈÛ¦×ø¦ø (b) ÍÛæÜ˜Û©Û ¸ÛóéºõÁõ¶ÍÛ Ü¦øÜÈÛ¦×ø¦ø 
  (c) ïõÁõÈÛéÁõÛ¶Ûà ›Ûé•ÛÈÛÛˆ (d) Š¸ÛÁõ¶ÛÛ ¼ÛµÛÛ ›÷ 
 

 (13) ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ ¸Ûíéïõà ïõýÛä× ½ÛÛ¦øÛ¸Û¤øÛ¶ÛÛé ÅÛÛ½Û ¶Û¬Ûà ? 

  (a) ÈÛµÛä Ü¶ÛýÛ×ªÛ¨ÛÛé  

  (b) ÈÛÛÁ×õÈÛÛÁõ ¶ÛÛ¨ÛÛ ¾ÛéÇÈÛÈÛÛ¶ÛÛ ”Û˜ÛÙ¾ÛÛ× ¼Û˜Û©Û 
  (c) ¸ÛæÁõÛ ¶ÛÛ¨ÛÛ×¶Ûà ¸ÛóÛÜ¸©Û 
  (d) ïõÁõÈÛéÁõÛ¾ÛÛ× ÁõÛÐü©Û 
 

 (14) ›Ûé ½ÛÛ¦øÛ ”ÛÁõàþù¬Ûà ¾ÛÛÅÛ¶Ûä× ÈÛé̃ ÛÛ¨Û ¸Û¦ø©ÛÁõ Ýïõ¾Û©Û ¸ÛÁõ 50% ¶ÛºõÛé ˜Û§øÛÈÛà¶Ûé ïõÁõÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛ©Ûä× ÐüÛéýÛ 
…¶Ûé …Û”ÛÁõ¶ÛÛ ÅÛé̈ ÛÛ ¶ÛÐüá ¬ÛýÛéÅÛ Ðü̧ ©ÛÛ¶Ûà ½ÛÛ¦øÛ ”ÛÁõàþù Ýïõ¾Û©Û ` 30,000 ÐüÛéýÛ, ©ÛÛé ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ 
¸Ûíéïõà ïõýÛä× …Û”ÛÁõ¶ÛÛ ÅÛé̈ ÛÛ ¶ÛÐüá ¬ÛýÛéÅÛ Ðü¸©ÛÛ¶Ûà ¸Û¦ø©ÛÁõ •Û¨ÛÛýÛ ?  

  (a) ` 10,000 (b) ` 20,000 

  (c) ` 15,000 (d) Š¸ÛÁõ¶ÛÛ ¸Ûíéïõà …éïõ¸Û¨Û ¶ÛÐüá 
 

__________  
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1. The following are the Balance Sheets of Shiv Ltd. & Shakti Ltd. as on 31-03-2016 : 14 

  

Liabilities 
Shiv Ltd. 

(`̀̀̀) 

Shakti Ltd. 

(`̀̀̀) 
Assets 

Shiv Ltd. 

(`̀̀̀) 

Shakti Ltd.

(`̀̀̀) 

Share Capital :   Land & Building 20,00,000 10,00,000 

Equity Shares of         

` 100 each fully paid 

    

40,00,000 

        

20,00,000 

Machinery 

Furniture 

19,00,000 

80,000 

10,80,000 

20,000 

P & L Account 27,80,000 9,40,000 Investments :   

Creditors 8,00,000 10,60,000 4,000 Shares in 

Shakti Ltd. 

       

5,00,000 

                        

– 

   2,000 Shares in 

Shiv Ltd. 

                       

– 

        

2,40,000 

   Stock 15,00,000 9,00,000 

   Debtors 12,00,000 3,60,000 

   Cash and Bank 4,00,000 4,00,000 

 75,80,000 40,00,000  75,80,000 40,00,000 

 

 Both the companies are agreed on an amalgamation on the following basis :  

 (1) A New Company is to be formed called Shivshakti Ltd. 

 (2) The Goodwill is valued for Shiv Ltd. at ` 10,00,000 and for Shakti Ltd. at                    

` 5,00,000. 

 (3) The shares of Shivshakti Ltd. are to be of face value of ` 10 each. 

  

 Prepare a statement showing calculation for arriving at the share capital and Numbers 

of shares to be issued by Shivshakti Ltd. to the share holders of each company and 

prepare a Balance Sheet of Shivshakti Ltd. 

OR 
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1. The following are the Balance Sheets of Love Ltd. & Kush Ltd. as on 31-03-2016. 14 

Liabilities 
Love Ltd. 

(`̀̀̀) 

Kush Ltd. 

(`̀̀̀) 
Assets 

Love Ltd. 

(`̀̀̀) 

Kush Ltd. 

(`̀̀̀) 

Share Capital :   Fixed Assets 44,60,000 4,32,000 

Equity Shares of         

` 100 each fully paid 

P & L Account 

   

30,00,000 

7,80,000 

        

10,00,000 

52,000 

Investment : 

2,000 Shares in 

Kush Ltd. 

             

 

3,00,000 

                 

 

– 

General Reserve 

12% Debentures 

24,00,000 

– 

5,00,000 

6,00,000 

6,000 Shares in 

Love Ltd. 

 

– 

          

10,00,000 

Creditors 4,00,000 1,80,000 Stock 9,60,000 4,20,000 

   Debtors 5,80,000 3,00,000 

   Cash and Bank 2,80,000 1,80,000 

 65,80,000 23,32,000  65,80,000 23,32,000 
 

 It was decided that Love Ltd. should absorb Kush Ltd. on the basis of intrinsic value of 

the shares of the two companies. 

 (1) Kush Ltd. traded in raw materials which were required by Love Ltd. for 

manufacture of its products, Stock of Love Ltd. includes ` 2,00,000 for purchases 

made from Kush Ltd. which company made a profit of 25% on Cost price. 

 (2) Love Ltd. owed ` 80,000 to Kush Ltd. in this respect. 

 (3) Before absorption, Love Ltd. declared dividend of 8%. 

 (4) Love Ltd. is also decided to revalue the shares in Kush Ltd. before recording 

entries relating to the absorption. 

 Show all the working and prepare a Balance sheet of Love Ltd. after absorption. 

 

2. The Meena Ltd. is a Holding Company for the Dhriti Ltd. From the information given 

below, prepare a statement as per Section 212 of the Indian Co. Act. to be attached to 

the final accounts of the Meena Ltd. for the year ending 31-03-2016. 14 

 (1) The Dhriti Ltd. was having following balances for some of the accounts on 1
st
 

April, 2013 : 

  Equity Share Capital (each share of ` 10)  ` 12,00,000 

  15% Cum. Pref. Share capital (each share of ` 100)  `   6,00,000 

  Reserves  `   9,00,000 

 (2) The Meena Ltd. has purchased 72,000 Equity Shares and 2,400, 15% Cum. Pref. 

Shares in the Dhriti Ltd. on 01-08-2013. 

 (3) Another 18,000 Equity Shares were also purchased by Meena Ltd. as on                   

01-04-2014. 

 (4) The Dhriti Ltd. has issued bonus shares in the ratio of 1 Equity Share for 2 Equity 

Shares held from reserves on 01-04-2015.  
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 (5) On 1-10-2015 Dhriti Ltd. issued right shares in the ratio of 3 : 1 which were fully 

paid.  

 (6) The detail of the profit before tax and dividend of Dhriti Ltd. is given below : 

Year Profit (`̀̀̀) Rate of Dividend (%) 

2013-14 27,00,000 20 

2014-15 28,80,000 30 

2015-16 36,00,000 40 

 (7) Rate of Income Tax on profit is 50%. 

 (8) Right to future dividends to be declared on right shares is allowed for the 

proportionate period only. 

OR 

2. Following are the Balance Sheet of the Big Ltd. and its subsidiary Company Small Ltd. 

as at 31
st
 March, 2016. 14 

  

Liabilities 
Big Ltd. 

(`̀̀̀) 

Small Ltd. 

(`̀̀̀) 
Assets 

Big Ltd. 

(`̀̀̀) 

Small Ltd. 

(`̀̀̀) 

Share Capital :   Goodwill 4,40,000 2,60,000 

Equity Shares of         

` 10 each  

   

36,00,000 

        

18,00,000 

Land & Building 

Plant & Machinery 

7,20,000 

14,40,000 

4,60,000 

6,80,000 

10% Pref. Shares of 

` 100 each 

        

7,20,000 

           

3,60,000 

Furniture 

Investments 

5,40,000 

22,50,000 

3,60,000 

4,40,000 

General Reserve 6,90,000 3,50,000 Stock 4,50,000 4,50,000 

P & L Account 12,00,000 12,00,000 Cash & Bank 5,60,000 8,00,000 

Creditors 7,80,000 4,00,000 Debtors 6,40,000 6,40,000 

Bills payable 60,000 40,000 Bills receivable 10,000 60,000 

 70,50,000 41,50,000  70,50,000 41,50,000 
 

 Additional Information :  

 (1) Big Ltd. has purchased 75% Equity and 25% Preference Shares of Small Ltd. on 

01-04-2015 for ` 15,75,000 and ` 2,70,000 respectively. On 01-04-2015, P & L 

A/c of Small Ltd. shows Credit Balance of ` 2,70,000 & General Reserve of                 

` 1,80,000.  

 (2) Small Ltd. paid dividend of 10% on its paid up equity and Pref. Capital for the 

year 2014-15 from the balance of P & L Account on 01-04-2015. 

 (3) As per resolution passed on 1
st
 February, 2016 Small Ltd. has made a Bonus issue 

of 1 share of every 10 shares from its General reserve but its effect was not given 

in accounts. 

 (4) All the bills receivables of Big Ltd. are drawn on Small Ltd. out of which bill of        

` 30,000 were discounted with the bank. 
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 (5) During 2015-16, Big Ltd. purchased goods from Small Ltd. costing ` 90,000 at 

the price of ` 1,08,000, out of which 40% of such goods are lying in stock of Big 

Ltd. as on 31-3-2016. 

 (6) On 01-04-2015 Plant & Machinery of Small Ltd. were found over-valued by               

` 90,000 for this necessary adjustment is to be made. Depreciation has been 

charged at 10% p.a. on Plant & Machinery. 

 Prepare consolidated Balance Sheet as on 31-03-2016. 

 

3. From the following Trial Balance of Jyoti Ltd. as on 31
st
 March, 2016 and additional 

information, prepare the Final Accounts in proper form, as per provisions of the 

Companies Act.   14 

Trial Balance as on 31-03-2016 

Particulars Debit (`̀̀̀) Credit (`̀̀̀) 

Stock as on 01-04-2015   

Raw Materials 1,00,000  

Work in Progress 40,000  

Finished Goods 2,00,000  

Purchase of Raw Materials  9,00,000  

Sales  13,60,000 

Salaries and Wages 60,000  

Other Expenses 2,30,000  

Other Incomes  22,000 

Depreciation 7,000  

Fixed assets at cost 1,26,000  

Investments 1,000  

Interest accrued 2,000  

Sundry Debtors 1,10,000  

Cash at Bank 16,000  

Cash on Hand 5,000  

Loans and Advances (short term) 3,000  

Share Capital  40,000 

Development Rebate Reserve  4,000 

Investment Allowance Reserve  8,000 

General Reserve  50,000 

Secure Loan  26,000 

Public Deposit  32,000 

Provision for Depreciation  56,000 

Provision for doubtful debt  2,000 

Sundry Creditors  2,00,000 

 18,00,000 18,00,000 

 Additional Information (`̀̀̀ in thousands) : 
 (1) Stocks as on 31

st
 March, 2016 were as follows : 

 `̀̀̀ 
Raw Materials 60,000 

Work in Progress 50,000 

Finish Goods 76,000 
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 (2) Depreciation allowable under income tax rule for the year is ` 8,000. 

 (3) Market value of investments is ` 2,000. 

 (4) Sundry Debtors includes ` 5,000 due for more than six months out of which 

provision has been made for doubtful debt at ` 1,000 during year.  

 (5) Other expenses includes the following : 

  (a) Fees to Auditors ` 4,000 out of which ` 1,000 are of other services. 

  (b) Interest on secured loan ` 2,000 and other interest ` 1,000.  

 (6) ` 1,000 are to be Re-transferred from development rebate reserve account. 

 (7) Income tax is to be provided at 40% of taxable income. 

 (8) Provision is to be made for Managing Director remuneration at 5% of net profit as 

provided under law, subject to a maximum of ` 1,000. 

 (9) Balance of profit is to be transferred to general reserve after providing for 

dividend at 20% on share capital. 

 (10) The authorized capital of the company is consist of 40,00,000 equity shares of          

` 10 each.  

OR 

3. Following is the Profit and Loss account of Ronik Ltd. for the year ending on 31
st
 

March, 2016.  14 

Profit and Loss Account 
  

Liabilities 
Small Ltd. 

(`̀̀̀) 
Assets 

Small 

Ltd. 

(`̀̀̀) 

Interest on Debenture 1,20,000 Gross Profit 50,00,000 

Administrative Expenses 4,80,000 Subsidy Received from Govt. 4,00,000 

Director Fees 

Salaries 

80,000 

9,50,000 

Interest Received (Net) 

(TDS ` 1,00,000) 

          

3,00,000 

Bonus 3,20,000 Profit on Sale of Machinery 6,00,000 

Depreciation (including initial 

Depreciation of ` 50,000) 

            

6,50,000 
(Cost Price ` 9,00,000 & 

W.D.V. ` 6,00,000) 

 

Repairs & Renewal Exp. 3,00,000 Securities premium received 1,00,000 

Scientific Research Exp. 2,00,000   

Debenture Issue Exp. 80,000   

Loss on Sale of furniture 1,00,000   

Donation 1,00,000   

Bad debt reserve 1,60,000   

Loss on sale of investment 1,40,000   

Provision for income tax 6,00,000   

Remuneration to trustees of 

debentures 

         

50,000 

  

Interest on Bank Loan 1,00,000   

Development Rebate Reserve 1,50,000   

Proposed Dividend 3,60,000   

Discount on debentures 60,000   

Ex-gratia payment to Employees 50,000   

Net Profit 13,50,000   

 64,00,000  64,00,000 
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 Additional Information : 

 (1) Depreciation Allowable as per section 350 of the Companies Act is ` 5,00,000. 

 (2) Bad debt written off against B.D.R. is ` 60,000. 

 (3) Salary includes ` 1,40,000 paid for previous year. 

 (4) Scientific Research Expenses includes purchase of instruments for ` 1,20,000. 

 (5) Repairs & Renewal Expenses includes ` 1,00,000 for extension of building. 

 (6) Depreciated value of furniture sold was ` 1,60,000. 

 You required to calculate the following : 

 (1) Total maximum amount of Managerial Remuneration as per section 198 of the 

Companies Act. 

 (2) The maximum amount of Commission payable to Directors. 

  (a) When not assisted by Managing Director/Manager/Whole Time Director. 

  (b) When assisted by Managing Director/Manager/Whole Time Director. 

 

4. Ravi Sells good on Hire-Purchase by adding 25% Profit on cost. 14 

 From the following information calculate missing figures and prepare : 

 (1) Shop stock account 

 (2) Installment not due account 

 (3) Installment due but not received account 

 (4) Hire-Purchase Trading Account 

 `̀̀̀ 
Balance as on 01-04-2015  

 Stock in the shop (at cost price) 1,80,000 

 Installment due but not received 50,000 

Transaction during the year  

 Cash received from customer 6,60,000 

 Purchases during the year 5,40,000 

 Goods repossessed (installments due ` 25,000) 10,000 

Balance as on 31-03-2016  

 Stock in the shop (at cost price) 1,20,000 

 Installments due but not received 90,000 

 Installments not due 3,25,000 

OR 

4. (A) Explain the difference between Financial Lease and Operating Lease. 7 

 (B) Explain the types of Lease. 7 

 

5. Select appropriate alternative. 14 

 (1) What is the title of Indian Accounting Standard – 14 ? 

  (a) Merger and Purchase (b) Government Grant 

  (c) Revenue Recognition (d) Earning Per Share 

 

 (2) Which of the following is the formula for calculating Goodwill ? 

  (a) Purchase Consideration + Total Assets – Total Liabilities 

  (b) Purchase Consideration – Total Assets + Total Liabilities 

  (c) Purchase Consideration – Total Assets – Total Liabilities 

  (d) Purchase Consideration + Total Assets + Total Liabilities 
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 (3) Which of the following is the formula of calculating capital reserve ? 

  (a) Total Assets – Total Liabilities + Purchase Consideration 

  (b) Total Assets + Total Liabilities – Purchase Consideration 

  (c) Total Assets – Total Liabilities – Purchase Consideration 

  (d) Total Assets + Total Liabilities + Purchase Consideration 

 

 (4) Which of the following is the amount of capital profit, if A Ltd. acquired all the 

Equity Shares of B Ltd. as on 01-10-15, Credit Balance of P & L A/c of B Ltd. on 

01-04-15 was ` 10,000, while it was ` 30,000 on 31-03-16. 

  (a) ` 10,000 (b) ` 30,000 

  (c) ` 40,000 (d) ` 20,000 

 

 (5) Which of the following is the revaluation profit, if A Ltd. acquired all the Equity 

Shares of B Ltd. on 01-10-15 on 01-04-15, the value of Building was ` 1,00,000 

in the books of B Ltd., On the date of acquisition Building revalued at ` 1,50,000, 

Depreciation is charged at 10% p.a. on Building. 

  (a) ` 55,000 (b) ` 50,000 

  (c) ` 45,000 (d) None of the above 

 

 (6) Which of the following is additional depreciation, if A Ltd. acquired all the 

Equity Shares of B Ltd. on 01-10-15, on 01-04-15 the value of Building was                

` 1,00,000 in the books of B Ltd..  On the date of acquisition Building revalued at 

` 1,50,000 Depreciation is charged at 10% p.a. on Building. 

  (a) ` 5,000 (b) ` 2,500 

  (c) ` 7,500 (d) ` 10,000 

 

 (7) Which of the following expenses is not deductible while calculating Managerial 

Remuneration ? 

  (a) Loss on sale of machine (b) Depreciation 

  (c) Bad debt reserve (d) Director Fees 

 

 (8) Which of the following expenses is deductible while calculating managerial 

remuneration ? 

  (a) Bad debt (b) Loss on sale of Machine 

  (c) Salary (d) All of the above 

 

 (9) Which of the following item is a noncurrent liability ? 

  (a) Long term debt (b) Creditors 

  (c) Interest accrued but not due (d) Short term provision 

 

 (10) Which of the following is good sold on Hire Purchase at Hire Purchase Price, if 

goods are sold at 20% profit on Hire Purchase price and opening shop stock                   

` 20,000, Purchase ` 1,10,000 and Closing shop stock is ` 30,000 ? 

  (a) ` 1,20,000 (b) ` 1,25,000 

  (c) ` 80,000 (d) ` 75,000 
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 (11) Which of the following is installment due during the year, if goods are sold at cost 

plus 20% on hire purchase and opening stock with customer ` 21,000,                 

Closing stock with customer ` 30,000 and cost of goods sold on hire purchase is      

` 80,000 ? 

  (a) ` 71,000 (b) ` 79,000 

  (c) ` 87,000 (d) ` 1,05,000 

 

 (12) Which of the following items is a short term provision ? 

  (a) Proposed equity dividend (b) Proposed Preference dividend  

  (c) Provision for Taxation  (d) All of the above 

 

 (13) Which of the following is not an advantage of leasing ? 

  (a) More restrictions 

  (b) Saving of recurring cost of raising finance 

  (c) Provide full finance 

  (d) Tax benefits 

 

 (14) Which of the following is a cost of closing installment not due, if goods are sold 

on hire purchase by adding 50% profit on cost and closing installment not due at 

Hire Purchase price is ` 30,000 ? 

  (a) ` 10,000 (b) ` 20,000 

  (c) ` 15,000 (d) None of the above 

 

____________ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


